

# HÉTFŐI NAPLO

XXIX. évtolyam, 50. szám

MEGJELENIK HÉTFŐN REGGEL

Budapest, 1938 december 12

## JÓ HIR A FELVIDÉKNEK

Hírt helye van már a határsorompóknak azokon az utvonalakon, amelyeken hétköznapi közlekedéssel először repül ez a lap a felszabadult felvidéki részek magyarjához. Szabad utakon szabad magyarokhoz a nemzeti lélek hivatott és felelős központi fővárosától viszi a hírt, hétfői hírszolgálatának gondos teljesítményét s igaz vágya, amely olvasóinak új táborába beköszönt, az a kívánság, hogy minél jobb híreknek legyen hordozója. Porbaomlott a kegyetlen választófal, mit az ő magyar életük és a miénk közé a legirgalmatlanabb igazságtalanság mesterkélt s a visszatérés könnyekkel megszentelt örömeinek napjai után minden elszántsággal a testvériség boldogító hatalmát kell kitépíteni, hogy a meganyagbódított és megszorított nemzetűrsz nyugodt felkészültséggel nézhessen szembe új történelmi feladatokkal.

Ime: a mai hétfővel reform-hét kezdődik a szentsívtváni alkotmány magyar törvényhozásának munkájában. Népet felemelő, nemzetet erősítő törvénytervezetek sorozata vár megszavazásra, amelyek Imre és Béla törvényként kerülnek a törvénytárka s amelyeknek alkalmazása az ő nevével vezet be kinn a népeletben a nemzeti megújulásnak immárán halaszthatatlan lendületét. Amikor a puszta mezőn az eke melletti kiadott mezőgazdasági munkás elárvali bzevegye is nyugdíjat kap, hogy szomorúságának tragikumából új életreményeket szóhessen s amikor a gyárunknak proletárgyermekeit nevelési járuléka illet meg, ezekben az újításokban a népközösségi gondolatnak olyan megvalósulása jelenkezik, amely nemcsak a szociális érzésből fakadó jóléti megsegélyezést jelenti, hanem ennél sokkal többet. Minden gyermek és minden magyar a kiterbelyesedő nemzetűrsznek hajtása és jogot nyer ahhoz, hogy sorsáról a nemzeti népközösség gondoskodik. A nemzet a boldogulásra egyaránt jogosult családok közössége, amelyben együttérzés, egymást segítő szeretete kiterbelyesedő szociális érzés egyenlő, mint a legszerencsésebbben ezében a nagy együttésben mindenki annyit ér, amennyi értéket tud a közösség számára nyújtani. Senki boldogulásának, képességének kifejtésének, termelői munkájának útjában nem állhat mások kápiszása, kik tökélet és állások tulzolt halmozásával, jövedelmek mértékletlen szaporításával kenyérekessé, jobb megéltetés lehetőségeitől fosztanak meg arra rászorulókat. A családi fészék, a szántóvelő, a kazánkövesség, a hivatalnoké, minden magyaré, a nemzet léteinek a forrása s a falusi kis fehérláncokban, a nagyvárosi füstös bérpalotákban a gyermekevelésre hivatott család tisztá életét kell gondoktól, bajoktól mentesíteni, hogy a nemzetfenntartó életérő távol tudja tartani a magyar népt minden rétegeitől, minden szorványától a testi, vagy lelki hervadást.

Kitárgalt határainak körül történelmi bizonytalanságok zavarja és meg nem oldott népi kérdések moraja kavargó. Az alkotmány magyar nemzetűrszéből kiszakított magyar népeposortok idegen elnyomatás gyűlölmel küzli sóvárogva néznek erre felé s pusztaútlól való félelmükben segítő támogatást várnak. Felvidéki területek magyar vágyának tegnapi beteljesedése után új igazságszolgálatát követelünk a holnapotól, amelyről nem tudhatjuk, hogy milyen agasztó nehézségeket és milyen alkalmi pillanásokat hoz számunkra. Olyan megújulással kell felkészülnünk, amelyben a testvériség adja a nemzetnek a viharálló feladatokat könnyen vállaló, hivatást beütöltő hatalmat. Olyan megújulás kezdetét jelentik az Imre és Béla nevéhez fűződő törvénytervezetek, amelyek a boldoguló magyarok népet a testvériség közösségében acélosítja hatalmas nemzetté. A javaslatok első sorozata a képviselőház asztalán fekszik már, bizottsági megvitatás végzi a kizsárolás munkáját, hogy a gyakorlati alkalmazásánál

## Reményi-Schneller Lajos az adóreformról és a zsidótörvényről

# A földművelésügyi miniszter vasárnap bejelentette a földreform sorrendjét:

**1. parlagon heverő kis- és nagybirtok, 2. idegen állampolgárok, 3. részvénytársaságok és bankok földje, 4. kötött birtok**

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a gazdáltsáradalom nagy érdeklődése mellett vasárnap tartotta meg idei közgyűlést, amelyen az Országos Magyar Gazdasági Egyesület elnöke, gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter, báró Vay László miniszterelnöki államtitkár és a közgyűlést Somsich László elnök nyitotta meg. Mindenekelőtt meleg szeretettel üdvözölte a Magyarországhoz visszatért Felvidéket, majd részletesen ismertetette a magyar mezőgazdasági élet problémáit. Megállapította többek között, hogy a kenyérmagvak termése kielégítő volt, az árak is megfelelőek és rögzítettek tekinthetők, de a mezőgazdasági munkálatok kissé eltekertek. Rámutatott arra, a kukoricának elérték a buzdárakat s ebből azt a tanúságot vonta le, hogy

**az jövőben mindaddig nem szabad az országból tengerit kivinni, míg a bel-földi szükségletet nem fedezték.**

A buza világiapi helyzetére vonatkozóan megállapította, hogy könnyen felidézhetőek ismét egy buzakrisis, amelynek előszelében máris mutatkozik a tavalyihoz képest 40-50 százalékkal csökkent világiapi árakban.

### A kik a földet nem ismerik

— Mindenképpen arra kellene törekednünk — folytatta beszámolóját az OMGE elnöke —, hogy a földünk legnagyobb mennyiségben huzat vásárló Németország és Olaszország.

**Ízetékek meg a magyar buza teljes belföldi árát**

ab magyar határ számíthat, mely nem több az előállítási áránál, hozzáadva egy szerény polgári hasznot, mert

**nem lehet kívánni, hogy a magyar gazda veszteségesen termeljen, ezzel segítve a bevételre szoruló államok magas buzdárainak átátmasztását.**

Az elnöki megnyitó ezután többek között kitért az állatértékesítési lehetőségekre is és kifejtette, hogy

**olaszországi szarvasmarhákivitelünk július óta lehetetlenné vált.**

Ezidőszent állattermelésünk formájában egyedül piacra Németország, be kell tehát rendezkednünk arra, hogy a Felvidék visszacsatolásával megővekedett állattermelésünket

a mi termelési költségeinknek megfelelő áron

vegyétek át tőlünk.

Ezután birtokpolitikai kérdésekre tért ki és a következőket állapította meg:

— Sajnos, azok között, akik ma akár hivatalból, akár demagógiából foglalkoznak birtokpolitikai kérdésekkel s azok megoldásával, sokkal több azok száma, akik

**a földet egyáltalában nem is ismerik, mert sohasem éltek odakinn a falun s úgy vélik a földet feldarabolhatni, mint ahogy egy kenyeret karajokra lehet vágni,**

hogy azokat szétosztva, azzal jól lakhasson mindenki. Sajnos, Magyarországon nincsen annyi föld, hogy annak szétosztásával le lehetne vezetni egy tulsűrűn lakott ország összes szociális bajait.

— A föld birtokosának kétféle kötelezettsége van hazájával szemben. Az egyik a termelés biztosítása, a másik a birtok fekvéséhez és gazdasági adottságaihoz viszonyított

**maximális munkaalkalom megteremtése és munkásainak megfelelő szociális jólét nyújtása,**

melynek természetesen a jövedelmezőség szab bizonyos határt. Így tehát kívánatos, hogy a rosszul kezelt birtokok olyan kezezés kerüljenek, amelyek azokat jobban tudják művelni s így azokon többet tudnak termelni.

— A magyar föld a legszentebb kincsünk. Ezzel nem szabad könnyelműen bánni és

**nem szabad a politikai agyaló játék-labdájává tenni.**

Nem lehet sikeres termelési folytatni, sem olyan tökébefejtést végezni, amely a tulajdonjogot illetőleg állandóan

**a legnagyobb bizonytalanságban lebeg azáltal, hogy évről-évre újabb törvényekkel változtatják meg jogi helyzetét,**

aszerint, hogy milyen politikai szelek fújnak.

Gróf Somsich László beszéde végén a legelőki javításának kérdésével foglalkozott, majd bejelentette, hogy a földművelésügyi minisztérium öt éven át éventenként tíz új gazdasági iskolát akar építeni ötmillió költséggel és a mezőgazdasági munkavál-

lálók kötelező biztosításáról való javaslat 75 ezer elaggott gazdasági családot és munkást akar támogatni.

### Minél több önálló egzisztenciát

Leikes és hosszantartó taps után  
**GRÓF TELEKI MIHÁLY**  
földművelésügyi miniszter

állott fel általános érdeklődés közben szó-lásra. Megköszönte az üdvözlést és elmondta azokat a célkitűzéseket, amelyeket, mint miniszter megkíván valósítani.

— Az OMGE közgyűlései mindig nagy érdeklődést váltottak ki, de soha nem állott annyira az érdeklődés központjában — mondotta —, mint napjainkban, amidőn a magyar föld problémáinak megoldásáról van szó, minden vonatkozásban és amikor

**reformországok küszöbén állunk, amelyek gőpontjában az áldott magyar föld sorsa áll.**

A magyar földhöz hozzányúlni csak illetéktél kézzel szabad és csak úgy, hogy annak minden egyes problémáját teljes egészében ismerjük. Nem szabad egyes kérdéseket kiragadni, hanem organikus megoldásra van szükség. Azt mondtam, hogy a reformországok küszöbén állunk, amelynek a célkitűzése az kell, hogy legyen, hogy

**minél több önálló egzisztenciát teremtsünk ebben az országban**

és gondoskodnunk kell arról, hogy a magyar földből minél több ember tudja megkeresni a maga kenyerét. Történelmi szerencse Magyarországnak, hogy amidőn sorsdöntő órákat él a nemzet, amikor súlyos szociális problémák megoldásáról volt szó, a történelmi osztály és a gazdáltsáradalom mindig hivatása magaslatán állott. Ezt bizonyítja 1848, ezt bizonyítja 1920 és meg vagyok győződve arról, hogy a magyar gazdáltsáradalom, nagybirtokok, középbirtokok, kisgazda és a magyar földnek minden szülőltje érdemesnek mutatkozik multjához. (Ugy van, ugy van!)

— Sok szó esett mostanában a készülő kishérleti törvényről. Ugy gondolom, hogy helyes, ha megjelölöm azokat az elgondolásokat, amelyeket meg akarok valósítani. (Halljuk, halljuk!) Célnak, hogy minél több ember tudjon megélni a magyar földből,

delmek jobb elosztása is a testvériség nemzetfenntartó alapelveiből fakad. E testvériség népközösségbe léptek a Felvidék magyarjait és ide várjuk azokat, kik szorvódó magyar sorsukat idegen uralom alatt a visszatérés reményiségével igyekeznek enyhíteni. (Z)

hogy minél több kisegyszociációt teremtünk és

**boesásunk a rendelkezésükre földet.**

A telepítési törvény értelmében telepek községeket lehet alkotni, azonban ez egyáltalán súlyos pénzügyi kérdés is és óriási pénzügyi terheket kíván, ha a telepítést gyors ütemben akarjuk megvalósítani és ugyanakkor, miután fölkészény országban élünk,

**gondoskodni kell azokról, akik tőke nélkül nem tudnának elkezdeni gazdasági tevékenységüket.**

mert az olyan emberek, akikben meg van az akarat és a tudás, segítenünk kell, hogy meglegyen a megfelelő instrukciójuk a földműveléshez és tudásukat és szorgalmukat érvényesíteni tudják. Elsősorban tehát a kisbirtokok alapítására gondolunk s kérdés, milyen sorrendben vegyük igénybe az ehhez szükséges földeket.

**A sorrend**

— Elsősorban a parlagon levő földek igénybevétele-ről van szó.

(Nagyon helyes!) Mindégy, hogy az ilyen föld ötven holdas, vagy ezer holdas. A magántulajdon elvi alapján állunk, a magyar föld mindannyiunknak az őselesnyja és éppen ezért

törhetetlen, hogy annak csak egy kis része is részülni, vagy művelés-len legyen.

Másodsorban az idegen állampolgárok között levő földekre kerülhet a sor, természetesen a viszonyosság elvének érvényesítése mellett és utána

igénybe kell venni a részvnylársaságok, a bankok birtokait, valamint a kő-föld birtokait és azokat, amelyeknek sorsa az 1938:XV. törvényvel kapcsolatos.

és csak legutoljára szabad az ősi birtokokhoz hozzányulni. (Általános helyes!) Sokkal szigorúbban kell elbírálni a részvnylársaságok és bankok birtokait, mint az ősi családi birtokokat, s nemcsak az igénybevitel tekintetében, hanem számszerűség tekintetében is. Az ősi birtok szempontjából bizonyos könnyítéseket kívánunk megvalósítani, különösen a középbirtokokon, mert az országunk szüksége van a középbirtokokra, de a nagybirtokokra is. A középbirtokokra szükség van, hogy a falum legyen megfelelő vezető társadalom (Úgy van! Úgy van!) de szükség van a nagybirtokra is, hogy a termelés volumenje ne essék s hogy a mezőgazdasági kísérleteket azokon lehessen megvalósítani.

**Kisbirtokok, részesföldek**

Elsősorban tehát a középbirtokokon kell segíteni és azokat kisbirtokok alakítása céljából nem lehet úgy igénybe venni, mint a manubirtokokat, mert családvedelmi szempontokra is figyelemmel kell lenni és ha egy középbirtokosnak több gyereke van, akkor nagyobb területmennyiséget kell élveznie a kisbirtokok alakításánál. De ugyanakkor gondoskodni kell arról is, hogy

a mezőgazdasági családok megfelelő sorban éljen.

hogy a megélhetésük biztosítása legyen és annak a gazdának, aki a megfelelő eszlelő-felkészítést fenntartja, előnyösebb helyzetbe kell kerüljen. De nemcsak kis haszonbirtéket kell juttatni az igénylőköt, hanem

meg kell oldani és szaporítani kell a részes földek számát is.

— Minden önhívásban kívüli keresztetöt elcsesztélenek, mezőgazdasági munkánsok feltételül kényezhessenek juttatni. Ha szociális célkitűzéseinket meg akarjuk valósítani, az ehhez feltétlenül szükséges, hogy a magyar gazdasági rendszerünk anyagi helyzete kellőképpen meg legyen alapozva. Gondoskodni kell a kistermelési ágak értékeinek biztosításáról is. Baromfitenyésztés, méhészet, selyemhernyótenyésztés, ugyancsak elhanyagolt termelési ágak, pedig ezek

a kisemberek üzemelés, gazdaságaiban, jelentős értéket képviselnek.

Üdvözölte a felvidéki gazdákat, majd kijelentette, hogy lehetnek úgy gondolom magyar és magyar között különbségek, lehetnek politikai differenciák közöttünk,

csak egyben nem lehet senki között sem különbség és az a magyar föld szeretete.

Hosszantartó eljenzés és taps fogadta gróf Teleki Mihály szavait, majd utána Szilassy Béla dr. államtitkár szólalt fel. Megilletődött hangon mondta, hogy milyen örömet jelent számára, amikor a felszabadult területekről husz évi szenvedés után visszatérhet magyar gazdasárai sorába. A cél az, hogy legyen, hogy az idegenfajú elemek helyébe, magyar kizsáradalemekeket telepítsenek.

**A felvidékiek a nagybirtokrendszer ellen**

Olyan birtokpolitikát kell folytatni, amely ezekre a területekre több idegenfajú népnek legyenek telepíthetők.

Nem volna helyes tehát, ha a mai nagybirtokrendszer továbbra is fennmaradna,

különösen az országszéleken, de meg van győződve arról, hogy a magyar gazdasáradalomban bölcsesége és szociális érteke megtalálja a helyes megoldást.

A tetszéssel fogadott szavak után kiosztották a különböző mezőgazdasági irodalmi díjakat, amelyekben irodalmi érdemeik elismerésül Rothmayer Imre, Hankóczy Jenő, Balta Pál, Csendes László és Duorák Lajos részesültek.

A közgyűlés egyhangulag Fodor Jenőt a felvidéki gazdasági egyesületek szövetségének elnökét és Manninger G. Adolfot, Montenovó herceg uradalmainak jószágigazgatóját alelnökkéne választotta meg. A megválasztásért Fodor Jenő meghatótt hangon mondott köszönetet s beszédében többek között azt mondotta:

— Rajtöttünk a nagy igazságra, hogy a magyar paraszt, a magyar kizsáradta közremunkálása nélkül sohasem lett volna meg a fellámadás! Ha 1918-ban a magyar kizsáradatársadalom keblein meg lett volna szervezve, itt sohasem törhetett volna ki a forradalom és a Felvidék sohasem jutott volna idegen kézre.

A közgyűlés ezután egyhanguan megválasztotta az új igazgatóválasztmányt és

**Reményi-Schneller pénzügyminiszter az adóreformról és a zsidótörvényről**

Baja, december 11.

Szombaton este a Ziech-étteremben háromszázterítékes vacsora volt, amelyen a város minden társadalmi rétege egyaránt résztvett. A vacsorán megjelent dr. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, a város képviselője.

Reményi-Schneller pénzügyminiszter hosszabb beszédet olvasott a pohárküzöntökre.

Az elmúlt hónapok külpolitikai eseményeinek ismertetése során a pénzügyminiszter rámutatott arra a hatalmas munkára, amelyet

a honvédség felszerelése és az országunk egy háborún esztétésére szóló megszervezése jelentett.

— A szeptemberi krízis során sokan voltak, akik nem rosszakaratból, hanem fölösleges ijedelemből és helytelenül kivették betéteiket a bankokból. Ez természetesen erőmegfeszítést jelentett a Nemzeti Banknak s ez az egyik magyarázata a bankjegytorgalom emelkedésének. Ez a folyamat azonban közben már megfordult, a betétek kezdenek ismét visszaáramlani. A bankjegytorgalom emelkedésének másik oka, hogy

a beruházási program végrehajtása, fokozott ipari és kereskedelmi tevékenységet jelentett.

Ugyancsak fokozták a bankjegytorgalmat a jó termés és a megfelelő értékesítési áruk. A bankjegytorgalom emelkedésének harmadik tényezője a Felvidék visszaszátalása. Nyugodtan mondhatjuk, hogy sem az államháztartás helyzetében, sem pénzügyi értekezésben semminem változott nem jelent a beruházási program lebonyolítása, sem a Felvidék visszaszátalása.

A feladatok egész sora áll még előttünk — folytatta a miniszter —

**Adóreformra van szükségünk,**

amely a terhek egy részét leveszi a kisemberek válláról. A kézműiparosoknál vissza kell térnünk a tetteles adóztatásra, vissza

**A föld legmélyebb pontja**

a Csendes-óceánban van, 9780 méterre a tengerszín alatt. A világ legmagasabb csúcsa a 8882 méteres Mount Everest. A legnagyobb „sal mirabilis Glauberi” (Glauber csodászója) tartalmat a Jászkarajeuji Míra Glaubersós gyógyvízben mutatnak ki. Epe, eukor, májbetegségek esetén, valamint tulizásnál 6—8 hetes kúra tartandó e forrással, mikor is reggelenként éhgyomorral, langyosan egy pohárral fogyasztunk belőle. Kérdezz meg orvost!

számvizsgálóbizottsági tagokat, az elnökség által előterjesztett jelöléslista alapján. Mutschenbacher Emil dr. ügyvezető-igazgató ismertette az igazgatóválasztmány jelentését.

Czeiter Jenő és Tolnay Knefely Ödön indítványára egyhangulag bizalmat szavaztak Somsich gróf elnöknek, bizalmukról biztosították Teleki Mihály gróf földművelésügyi minisztert.

A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége vasárnap délen, az OMGE gyűlést követően tartotta nagygyűlését. Somsich László gróf elnök bejelentette, hogy a vezetőség szorgalmazta a vidéki területek emelését s eljárt az ország mezőgazdasági helyzetét részrehajlóan kiomborító táj- és népkutatás kiállítás ügyében is. A kultuszminiszter a kiállítást bezáratta.

tékben kell megterhelnünk. Minderre azért van szükség, hogy növeljük adóbevételeinket, mert olyan nemzeti keresztény feladatok megvalósítása előtt állunk, amelyek el nem adázhatók, amelyekre azonban meg kell teremteni a pénzügyi fedezetet, mert öncélú semmit sem érnek a reformok. A szociális vonatkozású törvények egész sorozatára van szükség, hogy elmondhassuk végre, hogy minden magyar emberi sorban él.

Nem egy reformra van szükség a mezőgazdasági lakosság érdekében is,

mert a magyar föld nem való sem részvnylársaság, sem idegenek kezébe. A kizsáradatársadalom családi otthonhoz, házhelyhez kell juttatni.

Vannak nehéz és kényes kérdések is. Ilyen a társadalmi és gazdasági rend egyensúlyának helyreállításáról szóló törvény, röviden

a zsidótörvény, amely szintén reformra szorul.

Ez a törvény, bár jó elgondolással indult ki, célját nem tudta elérni, s nem tudta megteremteni azt a nyugalmi helyzetet, amelyre mindkét félnek szüksége van. Módszilani kell tehát végre ezt a törvényt úgy, hogy végre nyugvóponton jusson ez a kérdés. (Taps és éljenzés.)

A pénzügyminiszter beszéde végén helyi problémákkal foglalkozott.

**A kormánypart győzött a jugoszláv választáson**

Belgrád, december 11.

Jugoszláviában vasárnap tartották meg a képviselőválasztásokat, amelyeknek eredménye nemcsak a belföldön, hanem a külföldön is feszült érdeklődéssel várták, tekintettel arra, hogy a Sztójadinovics-féle kormányparttal szemben most egységes ellenpártba tömörült csaknem valamennyi ellenzéki párt, élen a horvát parasztpárttal.

A választás napja nagyjában nyugodtan telt el.

A szavazást este hat óra-or zárták le.

Tekintettel arra, hogy nyílt szavazás folyt, a választási eredmény alakulását állandóan figyelemmel lehetett kísérni. A jugoszláv rádióállomások délelőt 10 órától kezdve közölték a nagyobb városok szavazási eredményeinek részleteit.

Asztig közzétett hivatalos jelentések azt mutatják, hogy

a kormány többsége biztosítva van.

Belgrádban magában a kormánypart a legerősebb szavazatok háromnegyed részét tudta a maga számára biztosítani. A hivatalos jelentés megemlíti, hogy a horvát kerületekben

Maecsek dr. hívei erős terrort fejtettek ki és meg akarták akadályozni a kormánypart híveit a szavazásban.

Lehetséges — így szól a hivatalos jelentés —, hogy a mandátumokat ezekben a kerületekben emiatt érvénytelenítették. A Ljotics-féle fasiszta párt, a Zbor, a hivatalos jelentés szerint nem tudott mandátumhoz jutni, merl összes szavazatainak száma nem érte el az 50.000-et, ahány szavazat egy mandátum

eléréséhez szükséges. A fasiszta lista egyedül Szmederovában, Ljotics colt miniszter szülővárosában kapott többséget.

Többhelyütt a nagy köd miatt többségek kéссéssel kezdődtek a szavazások. Általában a szavazásban való részvétel igen élénk volt.

**30 év óta**



birja a Darmol sok millió ember bizalmát. Ez a legjobb bizonyíték, hogy a Darmol milyen jól bevált hashajtószer. — Székrekedés ellen a jó és kedvelt hashajtószer, a DARMOL

**Ciano fényes estélyt adott az angol nagykövet tiszteletére**

Róma, december 11.

(Inf) Ciano gróf külügyminiszter fényes estélyt rendezett Perth lord angol nagykövet és az angol nagykövetség tagjainak tiszteletére a Villa Madamaiban. Az estélyen az olasz kormány több tagja is jelenvolt.

A lapok Chamberlain angol miniszterelnök és Halifax lord külügyminiszter januári látogatásával kapcsolatban azt írják, hogy a két országot különösen érdeklő kérdésekről is

Európa megbecsülésének ügyéről állatlan eszmecserét folytat majd Mussolini az angol államfőfiakkal,

akik két napot töltenek Rómában. Hír szerint Chamberlain a pápánál is kihallgatáson jelenik meg.

**Revolveres rablás a Belvárosban**

Vasárnap este a Keeskeméti-utca 13. számú házban Hava Erzsébet női divatterkeskedő lakásából segélykiáltások hallatszóttak.

A házbeliek besiettek és tépelt ruhában találtak a kereskedőnő szakszékét, Bokor Itonát.

Bokor Ilona azt mondta, egyedül tartózkodott a lakásban, mikor két fiataljere megmármadta, revolverrel fogták rá, és szerteverték és mikor észvesztelt, kifosztották a lakást azután elmenekültek.

A rendőrség nyomozást indított az ügyben

Ivókurák a Rudasparkban

Nyitva reggel 7-től este 6-ig

az ATTILA, HUNGÁRIA és JUVENTUS források vizével. Gyomor, vese és bélbántalmaknál, korai előregedésnél és magas vérnyomásnál kitűnő gyógy-eredmények.

# Leugrott a harmadik emeletről és szörnyethalt Grossmann Pál gabonabizományos

Vasárnapra virradó éjszaka a Rudolfrakparton szolgálatot teljesítő rendőrőrsem arra lett figyelmes, hogy a Kossuth Lajos-ter és Rudolfrakpart sarkán lévő új bérapalota egyik harmadik emeleti erkélyéről sötét tömeg vándor le és zuhan az utstétre a Btarriz-kövház elé. Az éjszakai sötétségben természetesen nem látható pontosan, hogy mi történetelt, mindössze csattanást hallott a bérapalota felől. Rosszat sejtve sietett oda és megdöbbenve látványt fogadta. A járdán

hatalmas vértócsa közepén, ússzeroncolt testű, élettelen férfi feküdt.

Nyomban értesítette a mentőket, majd pedig feleségét a Kossuth Lajos-ter 18. számú ház házfelügyelőjét. A házfelügyelővel közölte, hogy mi történt s most már együtt mentek vissza a palota dunaparti frontjára, ahol azután a házmeister agnoszkálta az összeroncalt testű férfit:

— Uristen! Hlisen

Grossmann Pál, a ház egyik lakója fekszik itt a földön... —

kiáltotta rémületen. Időközben megértek a mentők is, de már csak a bedeggett halált konstatahthatták. megállapították, hogy az éjszakai öngyilkos, Grossmann Pál tőszdebizományos, nyomban meghalt.

A tragikus öngyilkosság ügyében megindult a nyomozás, amely érdekes adatokat szolgáltatott a rendőrségnek.

Grossmann Pál 57 éves gabonabizományos, másfél év óta lakott a Kossuth Lajos-ter modern, minden luxussal berendezett bérapalotában. A harmadik emeleten bérelt egy kétszoba-hallos lakást. Itt élt nála jóval fiatalabb feleségével. Kiegyensúlyozott, zavartalan, holdig házaséletet éltek, Grossmann Pál

hatalmas üzletet bonyolított a tőszdén,

különösen nagy szerepe volt a rozs és kukorica határidőüzletekben. A nagyvadászmű kereskedő a gabonaszakmában nagyon jól ismerték. Szorgalmas látogatónja volt a terménytőszdéknek, amelynek természetben két borsó támszkodva szokott a déli órákban megjelenni. A szerencsétlen ember

súlyosan beteg volt.

Gerfncbántalmak kínozták, annyira, hogy néha autóbá sem mert ülni, mert hallatlan fájdalomokat idézett elő a kocsi rázása.

**TORLEY**  
RÉSERVÉ AMÉRICAIN

## Mutschenbacher Tivadar professzort választották vasárnap az Orvosszövetség elnökévé

Verebély Tibor dr. nagy beszéde az orvoskérdésekről

A Magyar Országos Orvosszövetség vasárnap délelőtti tartotta a királyi orvosgyűlést Semmelweis-teremben Verebély Tibor dr. elnöklése mellett XL. évi rendes kongresszusát, amelyen az orvostársadalom kiváló tagjai nagyszámban vettek részt. A kongresszuson a lemondott tisztkar helyébe új vezetőséget választottak.

Verebély Tibor dr.

az orvoskamará elnöke, aki erre a tisztségre való tekintettel az orvosszövetség elnökségéről lemondott, megnyílt beszédében vállalta azokat az eredményeket, amelyeket a szövetség a legutóbbi időkben elért a különböző orvosi kérdésekben.

— Régebben kifejtett szerény meggyőződés — mondotta Verebély dr. —, hogy a két szerv:

az orvosi kamara és a szövetség voltaképpen ugyanazon céltű küzdő társulás,

amelyben a kamara az ő költöttségével a statikát, a szövetség pedig szabad mozgókonyaságával a dinamikát képviseli. Ez a meggyőződés megértésére talált.

— A közös cél, az orvosi rend jobb sorsának, szabadságának megvívása, amit a szociális egészségügyi gondoskodás jelsza-

Régi ismerőse, Czoniczer Gábor, egyetemi tanárságod gyógykezeltte. Ugylátszik, hogy felesége keserítette el annyira, hogy a halálba indult.

Grossmann Pál idegeit azután az elmúlt esztendőokban

két büntetőügy is erősen megviselte.

A valutaügyszég indított Grossmann ellen pengőkücsánjánás című eljárást. Ezekben az ügyekben rövidebb ideig vizsgálati fogságban is volt, de sikerült magát fiztűznia a vádak alól és a valutaügyszég büntető ítélet nélkül fejezödétek be. A meghurcoltatás és az eljárás izgalmai mind hozzájárultak ahhoz, hogy egészségi állapota még jobban romlott. Az elmúlt napokban hozzátartozói kívándorlásra akarták rábeszélni. Grossmann azonban kijelentette, hogy ideháza marad. Ilyen előzmények után következett be az első pillanatban megmagyarázhatatlannak látszó öngyilkosság.

Szombaton este Grossmann Pál sokáig fennmaradt, dolgozott az íróasztalánál, leveleket írt, majd bement a közös házszobába és lefeküdt. Megvárta, míg felesége elalszik, azután felkelt, felöltözött és kilépett a Dunára néző erkélyre. A súlyosan beteg ember, aki két bot nélkül járni sem tudott,

ereje végső megfeszítésével átmászott az erkély korlátján és a mélységbe vetette magát.

A következő pillanatban össetört tagokkal, holtan terült el a kövezeten.

Holttestét a törvényészi orvostani intézetbe szállították.

Íróasztalán bucsuleveleket találtak, barátainak, ügyvédjének és orvosának írt. Az egyik bucsulevél Milkö Lajos dr. ügyvédnek, a másikat Czoniczer Gábor egyetemi tanárságának címezte, ezenkívül még két levelet írt, Hegedűs József és László Arnold ügyvédeknek. A bucsuleveleken azt írja, hogy

idegél felmondták a szolgálatot,

nem tudja elviselni egyre súlyosabb betegséget és ezért indult a halálba.

Külön levélben bucsuzott el feleségétől is. A levél börtökjára csak enyit írt: „Mókussáknak”.

A tragikus éjszakai öngyilkosságának egy másik áldozata is van. Grossmann Pálné, a gabonabizomás fiatal felesége. A szerencsétlen asszony mélyen aludt, mikor férje az erkélyről a Dunaparra vetette magát és csak akkor ébredt fel, mikor a házfelügyelő csengett az előszobáján. Az első pillanatban a férjét kereste, nem találta sehol, majd kiment ajtót nyitni s a házfelügyelől értesült a történetkről. A gyásos hír szörnyű hatással volt rá:

elvezetett eszméletét, azután magához tért és ledroghat vett erőt rajta. Rokonai most a lakásán ápólják.

Rokonai most a lakásán ápólják.

vával egyre jobban ostromol az önző közvélemény és az államhatalom is. Talán elég e téren az OTBA kiterjesztésére vonatkozó legújabb törvénytervezetre utalnom, mely gyökerében támadja meg újra a márkagy is loványi, eszenévész magánykoralat.

Ajándékat ad az egyik oldalon polgárainak abból, amit a másik oldalon polgáraitól elvett. Ugy értem, hogy a két társulás hamar egymásra talál és egyik erőforrása lesz a másiknak a jövőben, ha megértik egymást s nem gyengíti közös munkájukat egymás ellen folytatott kicsinyes, emberi féltékenységből, hiszagsból származó versengés. Erre a kölcsönös megértésre különösen a mai időkben van szükség.

Verebély professzor felszólalása után ismertették a különböző jelentéseket, majd egyhangú lelkesedéssel

megválasztották az új tisztkart.

Elnök: Mutschenbacher Tivadar egyetemi tanár, alelnökök: Kelety József, Born József, Durár József (budapesti), Pelt Aladár (vidéki), főtisztkar: Korhaly Elemér, titkarság: Babonyi István, Fabinyi Géza, pénztáros: Ferenczy Károly.

Ezután nagy taps közben

# Valóban 5 Világrész

rádióműsört vehetjük a csúcsteljesítményű 99-es típusú Orion rádióval, mert különleges rövidhullámú kiképzése, automatikus állomáshangolója rendkívül egyszerűen és a legújabb, tengerentúli adóállomások vételét is. Korlezerő, automata luxus szuper.

## ORION RADIO

KAPHATÓ MINDEN ORION RÁDIÓKERESKEDŐNÉL

Bemutató

# Stenberg

Kir. és udv. hangszergyár VII., Rákóczi-ut 60.

Telefonok: 136-068, 144-354, 137-708

Mutschenbacher professzor emelkedett szólásra

és többek között a következőket mondotta:

— Ezt a szöveget elfoglalni olyan nehéz időben, amikor a szövetség válságáról beszélnek, csak fanatikus hittel lehet. A székfoglalás alkalmával programot kell adni. Ez a program rövid és határozott és kérem azt szövetségis hitvallásomként fogadni.

Közmegebesülésben állott, keresztény, magyar orvosnak vagyok a gyermeke és magam is keresztény magyar orvos. Ebben a három szóban van minden hitem és életprogramom.

Hiszem, hogy a világot szebbé és jobbá csak az emberiség teheti, vagyis az az érzés, mely valóságá változtatja a krisztusi karítás szent parancsát és megadja mindenkinek azt, ami a boldoguláshoz szükséges, mert átérzi, hogy a boldogítás maximuma az adás. Hiszem, hogy a vallás és a tudomány egymással nem ellentétes fogalmak, mert minden filozófiai és metafizikai bölcsesség kezdete és vége az Isten, még ha látszólag különböző utakon is jutunk el hozzá.

— Hiszek a magyar faj életében és a sirkamráját innár repesztő magyarság feltámadásában! Ez fanatikus magyar hitem!

A továbbiakban utalt arra az új elnök, hogy az orvosi kamara mellett a szövetségre is nagy szükség van, mert tehermentesítheti és eredményesebbé teheti a kamara működését.

Az újonnan megválasztott elnök Latásos beszéde után a kongresszuson résztvevő orvosok percekig ünnepezték Mutschenbacher professzort s ezzel a nagygyűlést véget ért.

## Drága légyott

A szép leány ellopta a lovag 1600 pengőjét, aranyóráját és gyűrűjét

A pesti szerelmi alvilág ismét munkát adott a rendőrségnek. Egy elegáns fiatal tolvajnőt keresnek, aki szerelmi kalandra esalt és kifosztott egy vidéki földirtokost. A vidéki urnak 1600 pengőjébe, aranyórájába és briliánsgyűrűjébe került a szép ismeretlennel történt kedélyes barátság.

Ötven év körül, jólöltözött férfi jelent meg a főkapitányság bünyügi osztályán. Feldúlt a, izgatott hangja bizonyította, hogy valami rendkívüli esemény daltak fel a lelki egyensúlyát.

R. Mihály borsodmegyei földirtokos volt az ideges férfi. Diszkreét ügyben kívánt panaszt tenni. Előadta, hogy bevásárolni jött a fővárosba. Koradéltután a Kossuth Lajos utcában járt, ahol egy

esinos szép fiatal nő szállította meg.

Azt kérdezte tőle, hogy hány óra van és nem tudja-e, melyik a legközelebbi autobusz-megálló. Beszélgetésbe elegyetek és végül is kiderült, hogy a magát naivnak telető nő nagyon is ismerős a környéken. Egy

fényesen berendezett magyarutcai lakásba invitálta meg a földirtokost.

Vittek magukkal hort és konyakot. A férfi később eltáradt és lepihent. Amikor felébredt, új ismerősének már nyomavesszett és megdöbbenve állapította meg, hogy

leánnyal együtt eltűnt 1600 pengő pénzé, aranyórája és értékes gyűrűje.

A meglopott földirtokos nagy lármtt csoport. A lakás tulajdonosnőjét vonta felelőségre, aki esküdözött, hogy lakásának két szobáját átutazóknak adja ki és

a nőt nem ismeri.

A rendőrség a földirtokosnak több fényképet mutattak fel, amelyek között szerepelnek a szerelmi alvilág ismert tolvajnói is. A többnyire jól öltözödo, bundás kalandorok ügyében a meglopott ember felismeri véli tolvaját. Most ezen a nyomon elindulva, keresik a detektívek a vakmerő tolvajnót.

## Boldog órákat tölthet télen a Svájcban

- A békés Sváje a nyugalom és szabadság országá Európá zivében.
- A valutarendelkezések következtében Sváje ma ország.
- Külföldi vendégek számára Sváje 30-145 szüzlenkig terjedő kedvezményt és olcsóbb bontint nyújt.
- Minden valutáris korlátozás nélkül látogat-hat el Svájcba.
- A kitűnő sváje szállodáipar minden árfokozaton a legjobb elhelyezkedést nyújtja.
- Sváje magas hegyejei révén a leghobiztósabb ország.
- A jólbevált egységes svájei iskola gyorsan segít mindenkit a legjobb tudatához.
- Nemzetközi sportesemények, lársadalmi ünnepek tizedek sorrendben követik egymást.
- Sváje vasúton, autón és repülőgépen minden oldalról gyorsan és kényelmesen elérhető.

Készítsen nyíltan felvilágosítást és adnak prospektusokat az utazási irodák és a Budapestben lévő Svájei Idegenforgalmi Központ.

MAHARTUTV. ZÁRÁSVAJRAKASVAJZÁRTERREN

MAHARTUTV. ZÁRÁSVAJRAKASVAJZÁRTERREN

# HÉTFOI Pisnapló



**I.**  
Ma, hétfőn délután hat órákor illusztris előadó szerepel a rádióban. Anna királyi hercegszónagy tart előadást ezzel a címmel: „A nő szerepe a téglalomban”. A nagy-rangú hölgyek különben mind megértették az idők szavát, sokan bekapcsolódtak a légteltem munkájába, jó példával járnak elől, így Imrédy Heléne és Darányi Kálmáné is téglalomban előadást hallgattak a művelődési iskolában rendezett tanfolyamon.

**II.**  
Mics Alajos világlátró író és újságíró kollégám vasárnap délelőtt az Uránbáton Érdekes előadást tartott Abszesszia meghódításáról. A kitűnő előadást a helyszínen felvett kétezer méteres hangosfilm kísérte.

**III.**  
A sok kulturális és jótékony alapítványról híres Lyka Dóme pázmáni nagybirtokos felesége, született Podmaniczky Elma báróné festőművész nőgyógyászati előadást tartott a Műterem Kossuth Lajos-utján helyiségében. Podmaniczky Elma báróné, Szablay-Frischauer Ferenc tanítónő, újságíróknak és paszteleknek mutat be. Naturalisztikus szemléletű művei szépek és értékesek.

**IV.**  
... az ön kényes problémája, hogy mit vegyen karácsonyra, megoldást nyert! Csak egy pillantás Jolie divatkaszálból (Kigyó-u. 4.) ragyogó kirakataira, melyek pazarul ontják az olcsó pénzért a hölgyek által leginkább óhajtott meglepetéseket.

**V.**  
Tüdős Klára, Zsindely Ferenc államtitkár felesége, tegnap este a Zeneművészeti Főiskola nagytérképében a budapesti leányiskolák jelszóbeszédjének ötvenediké szavára nagyszíves előadást tartott a magyaros ültözőkészlő.

**VI.**  
Nagy a szomorúság a pesti éjszakában eltűnt a császári... Pár héttel ezelőtt az egyik előző lelkében megjelent egy új. Egy üveg pezsgőt rendelt magának és ugyanakkor egy-egy üveg pezsgőt küldött valakinek ténylegesnek. Fejünkint egy üveg pezsgőt kapott a zenekar minden tagja, sőt egy-egy üveg pezsgőt küldött tiszteletből valakinek vendégnek. Az első éjszaka után következett a második és így ment ez heteken át, némelyik éjszakán két-háromszor pengőt tett ki a számlájára. Nem duhajkodott, finoman, szolidan szórakozott, de mindenki az ő vendége volt. Az éjszaka nyelvében az ilyen remek vendéget „császárnak” nevezik. A budapesti éjszaka császárszójáról csak annyit tudtak kinyomozni, hogy angol nemzetiségű. Valóságos ünnepp volt, amikor megjelent egy-egy lakóban. Három nappal ezelőtt négyajutott a lakókör drótnélküli táviróján a hír: a császár otthonmaradt. Azóta nem is adott életlelet magáról. Most szívszorongva várják, hogy megint felbukkanjon.

**VII.**  
Előkelő ízű, szolid árak, ez az ismeretős jele Cristallo porcellán- és ajándékboltoknak, Petőfi Sándor-u. 2.

**VIII.**  
Férjek figyelmébe!... A Budapesti Nemzet- és Drókká-Csarnok egy hatalmas bevásárlóház átépítését, hogy nincs elég hely a budapesti piacon és az ékszeresek által tartanak, hogy a karácsonyi szezonban képtelenek legyenek kielégíteni az igényeket. Tessék nyugodtan erre a bevásárlóra hivatkozni...

**IX.**  
Két káprázatos Bolis Rouge-on, kilencven társasággal Budapestre érkezett Jonny Ampin, a milliomos belga nagypolitikus és fiatal felesége. A belga házaspárba még jól emlékszik Budapest. Az ifjú asszony londoni táncosnő volt, ott ismerkedett meg Ampin-nel, tavaly Budapestre jötték és itt született meg a gyermekük.

**X.**  
A tavalyi filmcsere egyik nagy sikere volt Török Rózsa „A férfi mind árul” című filmje. A film szereplői egy nőgyógyász, aki grófjának adta ki magát, hogy festőművész barátjának tekintélyt növelje. A film körül peres bonyolulmányok támadtak, amelyek most fejeződtek be. Gróf Nyáry Miklós és gróf Nyáry Magdolna ugyanis perit indított a cég ellen, amelyik a filmet forgalomba hozta. Holtezer pengő értékű köriratú kérték azon a címen, hogy az újságírónak gróf Nyáry néven való szereplése sérti az ő személyiségi jogokat. A tábla most elutasította Nyáry grófok kérelmét. Megállapította, hogy nem forogt meg a nőgyógyász névvel az írói szabadság alapján nem bíló a név használata.

BAKTER: Jó hogy gyűnnek, Lepeses szomszéd, mer én már úgy elsanayarultam a nehésségek bántatult, mint az a bizonyos tokozsi kovács az oldalfájástul.  
ÖRZSI: No, csak! No, csak! Osz! mi célul szomorkodok ennyire?  
BAKTER: Hát hogy az ember sose nyugtatik man. Leteszem este a fejemet avval, hogy no, hálsten, a Ribbentrock megölekezett a Daladijerrel a béke végett — hát reggel mire nyitlom a cipőmat? Hogy megen olasz testvéreinket atrocitájikk abba a Tüniks: városába.  
ÖRZSI: Óleg disznóság.

BAKTER: Azér mondom, jó, hogy gyűnnek. Legalább elmagyarázza Lepeses szomszéd, hogy miként áll a világpolitikai helyzet.  
LEPCSE: Könnyű megérteni, ha az ember jól figyel. Addig nem lesz békeség, míg az emberek veszednek.  
BAKTER: Hm! És meddig veszednek az emberek?  
LEPCSE: Hát amíg eceer békeség lesz.

BAKTER: Kimondottan okos embernek tartom magamat, de eztet nem igen értem.  
LEPCSE: Nem? Hát figyeljen ide. Ennek a Bélgomboltolt Fiesor Mártonyinak vót egy pereskedése, akit az a Pörnyulástól Szamek üdvégy vitt a bíróságon. Igen régen foltt mán a viaskodás, oszt bele is kerít vagy e kupac pénzbe, nem csuda tehát, hogy eceer Bélgomboltolt keresveszen megvakarta a füle tövít s fölkérte az törvényfacsarót: — „Ugyan, tekintetes uram, álljújába meddig tart egy ilyen pör?” — „Hát” — aszongya az üdvégy — „az ítélet napjáig.”  
BAKTER: Igen szépen köszönöm a magyarázatot, mer mostan mán nagyon értem. Osz! mongyák el gyorsan, hogy mi újság?  
ÖRZSI: Sabarécnu vót bukaresti pógármerstert két évre hadutisztsáik esalás végett.  
BAKTER: Mi a manó! Hát illen nagy úrnak is félre esziszhat a marka?  
ÖRZSI: Régi mondás az, hajja, hogy a listességesség gyalogjárók között ott illegnek-ballagnak a böstelenek is.

LEPCSE: Erül tudok is egy esetet. Az öreg Botráshoz Szimák Antal behajoltta az ökris Szombathelre s mivel akkora sár vót az útközépben, hogy a legőskább eszima is ríva fakadott tőle, kapta magát az öreg s a járdán ballagott végig a jószágával. Persze mingyanj ott termett a rendőr s ráhujtolt: — „Hehejji, atyafi!

Lefele innen, mer a járdá a gyalogjáróké!” — „Ejnye, no!” — csudálkozott Botrasóhajó — „tán az én ökröm biciglin jár?”  
BAKTER: Föl lehet aztat fogni! Hát abbul mi igaz, hogy Pesten senkise vásárlja a káposztát?  
ÖRZSI: Az ám. Pedig ollan olcsó, mint meg soha.

BAKTER: No, erre mán öszedő a világ! Hát nem kévanykát az emberek aztal a jó fejleles-kapros, füle-farkás, gombócós-börkés finom étet? Mikor pedig nem is derág?  
LEPCSE: Nézze csak, mikor müt öszell Szárra gyült az az olcsó borbel, belépett hórvá egy bizonyos Balhavadtó Mágor Dani nevű ember s kérdezte, mibe kóstál a havjágás. Aszongya a borbel, hogy lúsz fillér. — „Hát a borotválás?” — „Ammejt töl fillér.” — „Um” — mondta Balhavadtó — „akkor legyen szíves borotválja le a hajamat!”

BAKTER: Nem vót a' buta ember! — Osz! abbul mi igaz, hogy Gudsstone ángol városba este kilenc óra után nem szabad ráljóznia?  
ÖRZSI: Igen helesen. Iszen az ember mán belepustul, vagy hülle lesz a szomszéd rádiójásatul.  
LEPCSE: Te is úgy beszélsz, Örszi, mint mikor a gazdakörbe a fejtfúszról beszélgettek, oszt az az Átlagos Cobák Gyula elmona, hogy a fejtfúszba vagy belehal a ember, vagy egész életre hülle marad. — „Hinnie, hát élet meg honnan tuggya?” — kajáctt rá Kujbó András. — „Hát onnan” — felelt büszkén Átlagos — „hogy nekem is vót fejtfúszom.”

ÖRZSI: Akkor tudhatta is! — Osz! gyérnik, aptya.  
BAKTER: Hő, hő! Arrul még nem beszél, Lepeses szomszéd, hogy Amerikába villanos székbe kivégeztek egy nőt.  
Örszi: Igen, mer megösmérkedett négy férfierberrel, oszt sorba megmérgezte őket.

BAKTER: A fuszujákát neki Évelem ösmérkedett vóna meg!...  
LEPCSE: Ez éppen ollan, mint mikor alhoz a Fölhörögő Benyó Andrásához beállított egy hidvégy asszony s aszonta: — „Püezók Jánosné vagyok. Maga verte meg tennap az uramat?” — „Nem hinném” — rázta fejét Fölhörögő — „mer akkor magát máma mán övegy Püezók Jánosné-nak hílnák.” — Mellhez hasolló kellemességeket kívánok s Isten álgya.

**FÉNYKÉP** utlevélbe, igazolványba, béreltbe 2 darab rendelésnél darabja **48** Ft-ért  
**Azonnal** Párisi Fotó a Párisi Magyar Áruházban

## Százasbankok lángján főzött levest egy szórakozott asszony

**A bankóhuma tudományos vizsgálata után méltányosságából száz pengőt kapott a Nemzeti Banktól**

Elégett százasbankok szomorú sorsa foglalkoztatta néhány hónapot az illetekes hatóságokat. Szántó Sámuelné kereskedőnő az idén márciusban felvett postatakarékpénztári betétjéből háromszáz pengőt. Három darab százasban kapta meg a pénzt. Szántóné a bankoktól behajoltta egy újságpapírba és így tette be a táskába. Hazakerkezve, chédőfőzéshez készült.

A készítésük letette a konyhasztalra és hozzáfogott, hogy begyújtson a tűzhelyen.

Amelnyek egyik karikáján ott állt a levesfészék.  
Meggyújtotta a gyufát, az aprófa azonban nem fogott lángot. Körülnézett, azonban papír nem volt a közelben. Erre kinyitotta a kizétáskát, belemarkolt, kibetét egy újságpapírt, hozzáértette a gyufához és a nagy lángot egy papírral gyújtott be a 'vesztő. A fa végig ropogni kezdett és félóra múlva kész volt a leves.  
Szántóné meglebődött. Jöztűn elfogvasztotta az chédjét. Délután üzleti ügyben a városba akart menni. A többi között egy nagykereskedőnél fizetnie kellett volna. Mikor a nagykereskedőhöz ért, bevutt a kizétáskába és elő akarta venni a postatakarékpénztárban felvett százasbankokat, de sehol sem találta.

uton, amikor a postatakarékpénztárból hazajött. A rendőrségé sietett, bejelentette, hogy elvesztette a pénzt és kérte, hogy indítsanak nyomozást.  
A rendőrségre hazafelé indult. Természetesen egész uton az járt az eszében, hol lehet a három darab százasbank. Már a kapuban volt, amikor rémületen kapott a fejéhez:

eszébejutott, hogy a három darab százasbank abban az újságpapírban volt, amivel begyújtott a leveles alá.

Kétségbeesetten kutatólt tanács után, besietett a házfelügyelőhöz, akitől kapott is jótanácsot. Ketten együtt kinyitották a takarékhely ajtaját és óvatosan  
kiemelték a hamut, amelyben — mint Szántóné később eláudta — megtalálta a három százasbankó hamumaradványait, mégpedig sértetlenül, eredeti alakjában,

a hamuszázások azonban a legnagyobb óvatosság ellenére is, majdnem teljesen pernyébe lettek és a pernye egy része is elszállt.

Szántóné a megmaradt bankrészeket egy papírba szipólte össze és jelentette vele a Nemzeti Banknál, ahol elmondotta, hogy mi történt.  
A Nemzeti Bankban dr. Somogyi Jenő főelőnök,  
a bank végzése tudományos vizsgálata-  
tot végzett,

mechanikailag uton, nagyítóval és egyéb szerzőmokkal, valamint évtizedes gyakorlatának tapasztalatai alapján megállapította, hogy

a hamumaradvány összesen egy darab százasbankó ötvenéredzét teszi ki,

tehát tulajdonképpen két pengő járna Szántónénak, a bank azonban méltányosságából mégis száz pengőt utalt ki neki.  
Szántó Sámuelné nem érte be a száz pengővel, hanem a bírósághoz fordult jogsegélyért és perit indított a Nemzeti Bank ellen. Az ügyvédje azzal érvelt, hogy Szántóné bebizonyíthatóan háromszáz pengőt vett fel takarékbetétjéből és az eset körülményei szinte nyilvánvalóvá teszik, hogy mindhárom százasbanko elégett.

A banknak tehát meg kell tértenie a különbözetet, mert különben jogalap nélkül gazdagodnék.

Különbön tanubizonyítást is felajánlott arra, hogy a százasbankok elégett. Ezzel szemben a Nemzeti Bank jogi képviselője a kereset elutasítását kérte. Magavallható papírosra ragasztva a hamumaradványokból azt a részt, amelyről megállapított volt, hogy valóban bankjegyből származik. Felmutatta ezt a papírlapot és arra hivatkozott, ebből megállapítható, hogy a bankba került hamumaradvány csak egy százasbanko ötvenéredzét, tehát

a bank méltányosan járt el, amikor száz pengőt adott Szántónénak.

A felek meghallgatása után a törvényeszk mellétele a bizonyítást és elutasította Szántóné keresetét. Kimondotta a bíróság, hogy

a Magyar Nemzeti Bank hitelezőjének csak az a bankjegytulajdonos tekintethető, aki a bankjegyet bemutatni tudja.

Szántóné esetében ez nem történt meg, nem tudja bemutatni a három darab százasbankot. A Nemzeti Bank tehát alapszabályai szerint helyesen járt el, amikor csak egy százasbanko értékét térítette meg, mert Szántóné több százasbanko elégetté bizonyítani nem tudta és a bank rendelkezésére álló tudományos vizsgálati eszközökkel sem volt megállapítható, hogy több banko maradványából állna a bemutatott hamu.

## Fabinyi Tihamér a Hitelbank elnöke

A Magyar Általános Hitelbank igazgatósága december 5-én tartott ülésében határozta a három Harkányi János elhalálozása folytán megüresült elnöki tisztség betöltésére névbe megüresült oly módon, hogy elnöknek az intézet elnök-végzérőjéül, Fabinyi Tihamér titkos tanácsost választotta meg, ki az elnöki teendők elődigi ügykörében megtagarása mellett fogja ellátni. Az ilyen módon megválasztott elnöknek állást az igazgatóság dr. Beöthy László v. b. t. tanácsossal bízta be. Ugyanezen az ülésen mándi dr. Mándy Lajos, aki eddig mint igazgató állt az intézet szolgálatában, ügyvezető-igazgatóvá nevezték ki.

— Svájce az 1938-39. évi téli idény előtt. Közéletük az idő, amikor a magashegység teleme sárguló fénye a világ minden tájáról Svájcba hivatgatja a téli sportok kedvelőit. A téli boldogság sohasem volt oly olcsó, mint az idén. Svájcnak sohasem voltak magas árai, csak a pénz volt drága. A téli időben, a téli idény kezdete előtt, Svájci frankjának értékét 30%-kal szállította le és ezzel egy csapásra, mindazon országokkal szemben, melyek már korábban leértékelték, 40%-kal lett olcsóbb. A világ legválság sportparadisomának kapul terve vannak. A svájci téli sport-központok annyi lehetőséget nyújtanak, hogy azok alig kimeríthetők, különösen, hogy a hegyvasutak, skilifttek és az alpesi postjárók carjai a különböző térszálított áru bérletekkel a sportolók rendelkezésére állanak és ezáltal lehetővé teszik a nagy létszámú kiindulásokhoz vezető utak megvárásait. Nemcsak skifutáshoz, hanem az összes sportágakhoz szükséges szép és jó berendezésekről gondoskodtak. — Az utonnan bevezetett szabadválasztás „Általán-áldulás”-nál a szállodai árak, deára a leértékelések, nem drágultak, a közlekedési vállalatok a 6 napos tartózkodással nyújtott 30-45%-os kedvezményeket továbbra is fenntartják.

Kedves gond a karácsonyi sütes-főzés. Most a karácsonyi sütemények előtt különböző karácsonyi sütemények készítenek a mártját és egyben a villamoskiszárlékek — tűzhely, hűtő hű. kezelték mutatják be az Elektromos Művek köznevelési gyakorlati főzöbemetűt, Dél-életi főzöbemetűt: hétfőn, esztőnkön és pénteken délelőtt félét órákor, délutáni főzöbemetűt: szerdán délután öt órákor. Programja: diós-mákos tekeres, fősóska-lécsés, bécsi-kocka, halásztorony (karácsonyifaldis); pudding, hűl és hűtő. A sütes-főzés készítése. Ruhátár és bő-áldójú nincs.

— Tudja-e, mi legyen a karácsonyi ajándék? Már nincs messze karácsony, ideje foglalkozni ezzel a kérdéssel. Sok ezer ember vásárolt erre az alkalomra rádiót, mert ezzel hosszú évekig szerez örömet a család minden tagjának. Jól bevált program luxus-szuperkészülék az 88-as és 99-es Orion-rádiók. Szinte hálmatlan az a precizitás, amely a készülékek működésében kifejezően jut. Látni és hallani kell a 88-as és 99-es Orion-rádiókat, hogy fogadjunk legyen rádiókészítők-szóló és on fogja tudni, mi legyen a karácsonyi ajándék.

# Nagyfontosságú minisztertanácsot tartanak ma a kormány tagjai

**Vasárnap Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszterrel tárgyal Imrédy miniszterelnök**  
**Előkészületek az utolsó nyílt választásra**

A most kezdődő héten már a mai naptól fogva egymután kerül sor a belpolitikai élet fontos eseményeire. Ezek az események tulajdonképpén Imrédy Béla miniszterelnök reformprogramjának jegyében zajlanak le. A karácsony előtti politikai események előkészítése ügyében

vitéz Imrédy Béla miniszterelnök vasárnap déli 12 órakor Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszterrel ült össze tárgyalásra.

A belügyminiszter délután kettőtől tartózkodott a miniszterelnökségen Imrédyvel.

Ma, hétfőn délelőtt 10 órakor formális ülést tart a Ház. Ez az ülés lesz egyúttal az első az új ciklusban. A bizottsági előadók terjesztik be jelentésüket a bizottságok által tárgyalgatott három szociális törvényjavaslatról:

az OTBA kiterjesztésére, a családi pótlékra és a korpotlókra

vonatkozó intézkedésekről. Napirenden szerepel a „további teendők feletti határozat” is. Ertesülésünk szerint napirendi útra nem lesz a Ház egyhangyulag el fogja fogadni az elnök indítványát, amely szerint a következő ülés holnap kezdődik, délelőtt 10 óra körül tartják és ezen megkezdik az első három szociális törvényjavaslat tárgyalását. Tekintve, hogy új ciklus kezdődik a képviselőháznak, ugy értesülünk, hogy

elmarad a kormányprogram feletti vita.

A negyedik számú szociális intézkedés, a keresetfelmérésre vonatkozó törvényjavaslat ugyancsak még ma, hétfőn kerül módosított formájában a képviselőház Bizottsága elé. Ebben az átalakított formájában még ma elfogadják a javaslatot a bizottság.

## A földreform és a zsidó-törvény

Ugyancsak még ma, hétfőn délután öt órakor a Sándor-palotában minisztertanácsra ülnek össze a kormány tagjai. A mai minisztertanács napirendjén „Jólyó kormányzati ügyek” szerepelnek. Ertesülésünk szerint ezúttal igen nagyjelentőségű kormányzati ügyekről lesz szó: valószínűleg

ezzen a minisztertanácsban kezdik meg a kormány tagjai a földreformnak és a zsidótörvény reviziójának megvitatását.

Mindenekelőtt a kishaszonbérletekről szóló intézkedések tervel kerülnek a mai minisztertanács elé.

Az ugynevezett zsidótörvény átalakítása ügyében Imrédy Béla miniszterelnök már a szombati nap folyamán tárgyalásokat folytatott több miniszterrel és kormánypárti politikussal és meghallgatta már Makkai János országgyűlési képviselőt, a Nemzeti Egység Pártja „zsidóbizottságának” előadóját is.

## Ma fesz esküt az új külügyminiszter

A mai, hétfői nap gazdag programjának legünnepelesebb része lesz

gróf Csáky István, az új külügyminiszter esküvője.

Délelőtt 11 órakor teszi le a miniszteri esküt gróf Csáky István az államfő kezébe. Résztvesz az eskütételén vitéz Imrédy Béla miniszterelnök, továbbá Perényi Zsigmond koronaőr is. Az esküimént bérceházi Berczy István miniszterelnökségi államtitkár fogja felolvasni.

Az ünnepeles miniszteri eskütétel után a kormányzó magánkihallgatáson fogadják az új külügyminisztert.

Gróf Csáky István külügyminiszter egyébként közvetlenül az államfő magánkihallgatás után, tehát már ma, hétfőn délelőtt elfogadja hivatalát és meghallgatja a külügyminisztérium tisztviselői karának üdvözlését, amelyre rövid beszédében válaszolni fog.

Politikai körökben arról beszélnek, hogy bizonyos átcsoportosítások lesznek a közeljövőben a magyar diplomácián belül.

Gróf Csáky István külügyminiszteri kinevezésével megürül a

külügyminisztériumi kabinetfőnöki állás.

Ertesülésünk szerint a közel napokban kinevezik Barthal Tibor követségi tanácsost a külügyminiszter kabinetfőnökségé.

## Vay államtitkár lesz a NEP ózdi jelöltje

Miután Biró Pál lemondott mandátumáról, a legközelebbi jövőben új választás lesz az ózdi kerületben. Az új választójogi törvény szerint Magyarország csak 1938. december 31-ig lehet nyílt választást tartani, tehát az ózdi képviselőválasztás lesz, minden valószínűség szerint

## Kormányzói kéziratok gróf Csáky István külügyminiszteri kinevezéséről

Gróf Csáky István külügyminiszteri kinevezéséről a Budapesti Közlöny vasárnapján száma a következő legfelsőbb elhatározást és kéziratokat közli:

„A magyar királyi miniszterelnök előterjesztésére dr. vitéz Ómoravicz Imrédy Béla magyar királyi miniszterelnököt a külügyminisztérium vezetéséről felmentem és magyar királyi külügyminiszterré dr. köröszevhi és adorjáni Csáky István gróf rendkívüli követi és meghatalmazott miniszteri kímmei és jelleggel felruházott elsőosztályú követségi tanácsost kineveztem.

A vonatkozó kézirataimat idezom. Kelt Budapesten, 1938. december 10. napján. Horthy s. k., dr. vitéz Imrédy Béla s. k.

Kedves vitéz Imrédy dr. Előterjesztelt kérelmére Önt a magyar királyi külügyminisztérium vezetéséről felmentem.

Kelt Budapesten, 1938. december 10. napján. Horthy s. k., vitéz Imrédy Béla dr. s. k.

Kedves dr. Csáky gróf! A magyar királyi miniszterelnök előterjesztésére Önt magyar királyi külügyminiszterré kineveztem.

## Külföld nagy szimpátiával fogadta Csáky István gróf kinevezését

Berlin, december 11. Valamennyi berlini lap közli Csáky István gróf kinevezését magyar külügyminiszterré. A lapok közlik az új külügyminiszter életrajzát és részletesen foglalkoznak a kinevezéssel.

### A Völkischer Beobachter

többi között azt írja, hogy

az új magyar külügyminiszter meggyőződéses híve annak a külpolitikának, amely az ország felemelkedését a tengerhatalmakkal való szoros és bizalommal áthatott együttműködés útján biztosítja

és ily módon rövid idő alatt két ötszörös sikert könyvelhetett el magának: a fegyverkezési szabadság helyreállítását és a bécsi döntéshozzájárulást illetően az ország területének lényeges megnövekedését.

### A Berliner Börsenzeitung

megállapítja, hogy Csáky István gróffal az

az utolsó nyílt választás az országban.

Vasárnap délelőtt politikai körökben elterjedt az a hír, hogy a kormánypárti és az ózdi kerület le vitéz Imrédy Béla miniszterelnököt óhajtja megvárnai a kerület kormánypárti képviselőjelöltjével Imrédy Béla miniszterelnök ugyanis jelenleg nem képviselő.

A Hétfői Napló munkatársa vasárnap beszélt erről a kérdéssel a miniszterelnök intencióit jölszmerő politikusokkal, akik közölték, hogy határozott tudomásuk van arról, hogy

Imrédy miniszterelnök nem óhajt felépni képviselőjelöltként az ózdi kerületben.

Bizalmas forrásból nyert információk szerint a kormánypárt vezetősége Imrédy Béla miniszterelnök hozzájárulásával

báró Vay László miniszterelnökségi államtitkárnak

fogja felajánlani az ózdi jelöltséget. Ugy értesülünk, hogy a Keresztes-Fischer nem állt jelöltet Ózdon. A Kisgazdapárt még nem döntött ebben a kérdésben. Amennyiben báró Vay államtitkár lesz a Nemzeti Egység Pártjának jelöltje — ami valószínű —, előreláthatólag csak a nyilasok fognak ellenjelölt állítással kísérletezni.

Kelt Budapesten, 1938. december 10. napján. Horthy s. k., vitéz Imrédy Béla dr. s. k.

## Az új külügyminiszter életrajza

Csáky István gróf dr. 1894-ben született. Római katolikus vallású, nőlen, 1919-ben elvégzte a fennállott cs. és kir. konvulzi akadémiát és államudori oklevelet is szerzett. A magyar külügyi szolgálatba 1919-ben lépett be, mint követségi attasé, 1921-ben II. osztályú követségi titkár, 1928-ban pedig I. osztályú követségi titkár lett. 1930-ban II. osztályú követségi tanácsossá lépett elő, 1936-ban pedig I. osztályú követségi tanácsossá. Ez évben követi címet és jellegét nyert. 1919-től 1921-ig központi szolgálatot teljesített, 1921-től 1923-ig a vatikáni követségen szolgált, 1923-tól 1924-ig ismét a külügyminisztériumban teljesített szolgálatot. 1924-től 1926-ig a bukaresti követségen teljesített szolgálatot, 1926-tól 1933-ig ismét központi szolgálaton volt, 1930-tól mint sajtótitkár, 1933-tól 1935-ig ügyvivői minőségben a madridi követségen vezetve, 1935 óta ismét központi szolgálaton volt, mint a miniszter kabinetfőnöke.

ifjabb külpolitikai iskola egyik leghatékonyabb diplomataja vonul be a magyar külügyminisztériumba. Csáky István gróf olyan pillanatban veszi át a magyar külügyminisztérium vezetését, amikor a Benes-elnök Csehszlovákiával szemben támasztott magyar revíziós igények kielégítése után Magyarország külpolitikájára a még mindig nyugtalan Európában a konzolidálás és biztonság új feladatai várnak.

Varsó, december 11.

A lengyel lapok vasárnap szívesen fogadják Csáky István gróf külügyminiszteri kinevezését. A lapok egyrésze Csáky gróf életrajzát is közli. A Gonicz Warszauski az életrajzhoz a következő megjegyzést fűzi: Csáky István gróf működése alatt

nagy energiákkal és akarattal lett tanúbizonyosság.

Magyarország külpolitikája fiatal és energikus kezekbe került.

# Kunder Antal kereskedelmi miniszter vasárnap átvette az esztergomi mandátumot

Esztergom, december 11. Kunder Antal kereskedelmi miniszter vasárnap délelőtt vette át az esztergomi választókerület mandátumát.

Kunder Antal miniszter feleségével és Törley Bálint kereskedelmi államtitkárral vasárnap reggel gépkocsin érkezett Esztergomba,

ahol a vármegyéhez előtt Radocsay László dr. főispán, Glatz Gyula dr. polgármester, Leopold Antal dr. preláts-kanonok és több más előkelőség, valamint a Nemzeti Egység Pártja helyi szervezetének vezetősége fogadta.

A miniszter és az előkelőségek először a belvárosi plébánia templomában misét hallgattak,

amelyet Fellner Gyula dr. kanonok, kegyuri plébános mutatott be. A mise után Te Deum volt.

A mandátumot a városháza közgyűlési termében adták át,

emelyet zsufoiasig megtöltöttek a választópolgárok. Perger Kálmán dr. választási elnök a városháza erkélyéről kihirdette a választás eredményét. Az eredmény kihirdetését a városháza előtti téren összegyűlt hatalmas tömeg és a közgyűlési teremben tartózkodók

hosszantartó, lelkes tapsal és éljenzéssel fogadták.

Perger Kálmán dr. választási elnök ezután rövid beszéd kíséretében átadta a megbízó levelet Kunder Antal miniszternek.

Esztergom város közönsége nevében vitéz Szivós-Waldogel József ny. tábornok köszöntötte Kunder Antal minisztert. Egy választás sem okozott olyan nagy örömet és megnyugvást — mondotta többi között —, mint a mostani egyhangú választás. Kunder Antal minisztert, mint néhai Gombós Gyula és az ő eszméinek egyik leghűségesebb követőjét üdvözölte.

Hangoztatta, hogy a kerület választói közösséggel szerettel és tisztelettel veszi körül és a jövőben is egyenesen támogatja közérdekű munkásságában.

A nagy tetszéssel és tapsal fogadott beszéd után

Kunder Antal miniszter szólt fel.

Mindenekelőtt köszöntött mondott azért a kitüntető, egyenes bizalomért, amellyel a kerület a mandátumot neki átadta. Annál is inkább köszöntött tartozik, mert hiszen a választókerület a multhat öt közelről nem ismerte s amikor a kerületben bemutatkozott,

programbeszédében nem festett dőlhallokat és nem halmozta el a választókat tetszés, de állítás, üres ígéretekkel.

Mindeközben annyi ígért, hogy szívesen és szerettel foglalkozik majd a város és a kerület kérdéseivel s minden erejével azon lesz, hogy a város és a kerület közérdekű ügyeit támogassa. Hogy ezt megtehesse, azt kéri, hogy ezek a közérdekű kívánások azonos formában jussanak a választópolgárok által kifejezésre és hogy

azt az évszégel, amellyel a mostani választásnál olyan impozánsan állították ki, Imrédy Béla miniszterelnök politikája mellett, továbbra is őrizték meg.

A miniszterelnök nevének említésekor a választópolgárok hosszasan és lelkesen tánteltek vitéz Imrédy Béla mellett.

Kunder Antal miniszter hangoztatta, hogy rá akar szolgálni az előlegezett bizalomra s reméli, hogy mint a kormány tagja, Esztergom városában is bebiztosíthatja, hogy az Imrédy-kormány nem az ígérgetések, hanem a megvalósítások kormánya.

A miniszter beszédét a választók lelkes érzéssel fogadták.

Utána Kunder Antal miniszter

a kereskedelmi tésrulat és az iparfelelet kiútdítését fogadta, majd hosszú ideig szívesen elbeszélgett a választókkal.

A miniszter még vasárnap visszatért a fővárosba.

**Kérlek még egy pohárka MECSEKIT!**

**LITKE PEZSGŐ:** Casino For England Prince of Wales



# Wlassics Gyula báró:

## Voltak, akik meg akarták kontremínálni a színészkamarát, de elkéstek vele! Megtörténik a hétfői elektorválasztás és megy minden a törvényes útján!

A színházi és filmkamarai filmosztály taggyűlése hétfőn délelőtt tíz órakor ül össze, hogy megválasszon ötven elektort. Ezt követi délután három órai kezdettel a színházi főosztály ülése, amely az elektort választ meg. Az elektorok majd együttes nagygyűlésükön választják meg a kamarát elnököt. Ugy a színházi, mint a filmművészeti kamarát elektorválasztását

rendkívül sok izgalom előzte meg. Először az Opera tagjai álltak össze és egyöntetűen kimondták, hogy miután érdekeiket nem látják védve, színészkamara felállítását szorgalmazzák, és idővel maradnak a szavazástól. Tegnap pedig a Nemzeti Színház tagjai hoztak olyan határozatot, amelyben a kulturálisminisztériumtól

a választás elhalasztását kérik, amennyiben pedig ez nem történik meg, nem tudnak a testvérzsinháznál a választáson résztvenni. A magánzsinhatok ugyancsak tegnap tartották társulati ülésüket és megválasztották kiküldöttüket abból

a célból, hogy ezek egyöntetűen állapítsák meg a magánzsinhatok tagjainak szavazási állásfoglalását.

A Magyar és Andrássy-utji Színhás ebből a célból Toronyi Imrét, Szakács Zoltánt és Vaszary Jánost, a Vigadószínhás és Pesti Színhás Somlai Arturit, Hegedűs Tibort és Ajtay Andort, a Belvárosi Színhás Boray Lajost és Benkő Pált, a Royal Színhás pedig Siklóssy Pált küldötte ki egy közös értekezletre, amelyet vasárnap délután meg is tartottak a Pesti Színházban. Ezen az értekezleten elhatározták, hogy a magánzsinhatok felvevő kamarai tagjai

a hivatalos lista alapján szavaznak, azaz a fenntartással, hogy néhány változtatást eszközöznének.

A cél az, hogy minél több magánzsinhat tag kerüljön be a kamarába. Az este folyamán kiderült, hogy a Nemzeti Színház tagjai egyénileg mégis részt vesznek a szavazásban

külföldön, de különlistát terjeszt a Turul Szépművészeti Céh is.

## Nincs szükség a választások elhalasztására

Mindköz után felkértük béd dr. Wlassics Gyula kultuszállamtitkár, a színházkamara előkészítő bizottságának munkájával elégedetlen felvetéseket. Bár Wlassics Gyula államtitkár készséggel tett eleget a Hétfői Napló kérdésének.

— Miután szó volt arról, hogy vasárnap délután délután indulnak ebben a kérdésben, történt-e valamilyen kamarai választások elhalasztása szempontjából? — Erre semmi szükség nincs! — hangzott a válasz —, minden programszerűen történik.

Voltak, akik már kezdetben meg akarták kontremínálni az alakuló kamarát munkáját, ez azonban most már a huszonegyedik órában nem sikerült.

Mindkét taggyűlést, úgy a film, mint a színházi főosztály taggyűlést okvetlenül megtartjuk.

— Különböző kifogásokat hangoztatok hangzott második kérdésünk — az elektorok személyét illetően.

— A kifogások, azt hiszem, más okokat tovarnak, amelyekre nem akarok kitérni. Mi nem teszünk egyebet, mint

a törvény betűjéhez és szelleméhez alkalmazkodva, megejtjük a választásokat.

Ami pedig az elektorok személyét illeti, mindenkinek joga van a hivatalos listán úgy változtatni, ahogy jónak látja.

Nincs azonban joga senkinek propagandát kifejteni abból a célból, hogy akár egyesek, akár egyes színházak tagjai távol maradjanak a szavazástól, ami különben szintén egyéni joga minden felvett kamarai tagnak.

— Az Operaház és a Nemzeti Színház szolidaritási kommunikációjával kapcsolatban olvastam nyilatkozni Méltóságod?

— Ezt ugyan nem nagyon értem — hangzott a válasz. — Az Operaház mikénti állásfoglalásából kitűnik, külön zenei kamarát akar, ebben a zenei kamarában pedig nem lehet helye a Nemzeti Szin-

háznak. Érdekel tehát nem közösek. És miután egyelőre csak színészkamara létezik, a Nemzeti Színházak rögzített állásfoglalása számomra nem világos.

— Kifogás hangzott el, hogy a kamarát nőtájak nem jelölték elektornak. Ezt mellőzéseknek látják.

— Mint már mondtam, a taggyűlésen a listát mindenki korrigálhatja saját belátása és meggyőződése szerint.

Senkinek a kezét nem kell emlí.

Mindenki azt írja a megfelelő helyre és rubrikába, akit akar. Különböző is sokat beszélgettek arról a kérdésről és ezekből a beszélgetésekből az a vélemény alakult ki, hogy

a művésztől nagy általánosságban személy szerint nem szívesen vesznek részt közügyekben,

ami elől elzárni nekünk senkit nem volt szándékunk. Az előkészítő-bizottságnak az volt a véleménye, hogy jobb, ha félretétek el ezt a kérdést, de ha ennek ellenkezője történik, ennek semmiféle elv akadályozza nincs. A hivatalos listát mi a legjobb meggyőződéssel és szándékkal készítettük.

— Van-e valamilyen konzekvenciája annak, ha a kamarai tagok nagy csoportja nem jelenik meg a választáson?

— Semmi a világos. Joguk van eljönni, vagy nem eljönni. A törvény szerint

nem szükséges egy bizonyos taglétszám jelenléte.

Különböző is vidékről már ugyazamu szavazatot kaptunk vasárnap is és kapunk hétfőn is és így mellékes, hogy az 1400-as taglétszámból 400-an szavaznak-e vagy sem.

A kérdések pergőtűzét mosolyogva álló államtitkár nem győzi hangoztatni, hogy a törvény szellemében elfogulatlanul járt el a jelölés-bizottság, és hogy a hétfőn megválasztott elektorok

december 22-én összehívnék, hogy megválasztás a kamarát elnököt.

Ezzel a kamarát megalakulása nyugopontra jut és az előkészítő bizottság elnöke, báró Wlassics Gyula államtitkár a megválasztott művészeknek kezébe adja át a vezetést.

a művészeti vezetők szakcsoportjába a következőket kívánja választani: Bajusz Péter, Bingert János, Daróczy József, Erdélyi István, Barla László, Huszly Imre, Hamza D. Akos, Kovács Gusztáv, Nagy Sándor, Palugyó Miklós, Kiss Miklós, Krupka András, Tamási József, Pacsery László, Zilahy Lajos. És ezenkívül nyolc pótkiküldött.

Az előadóművészek: Apáthy Imre, Galetta Ferenc, Fáy Béla, Kelemen Lajos, Kúthy György, Lehotay Árpád, Mihályffy Béla, Páger Antal, Krémer Ferenc, Maklary Zoltán, Pethes Ferenc, Pethő Átilia, Pethő Zoltán, Rajnai Gábor, Mány Gábor, Szilassy László, Misoga László, Ujváry Lajos, Uray Tivadár, Vargha Imre és tíz pótkiküldött.

A művészeti ügykezelők: Csépreghy Jenő, Paláthy Géza, Lázár István, Sörös Imre, Zsazsika Kálmán és három pótkiküldött.

Az igazgatási és műszaki ügykezelők és ügykezelők: Bán Frigyes, Boltykowsky Béla, Jeszenszky Ferenc, Tangl Lőránd, Sipos



Több 1000 ajándék kevesebért mint máskor!

László és három pótkiküldött. A művészeti segédcsomag: Altendurger János, Kozma Lajos, Márkly Géza, Paul Tibor, Mikó István és három pótkiküldött. A Nemzeti Filmblokk, amely magába foglalja a legkiválóbb és legképzettebb filmcszakembereket, a Hunnia Filmgyár kipróbált régi és megbízható munkatársainak akaratú biztosítási a vezető szerepet a filmkamarában, szemben a szélsőséges elgondolásokkal.

## Vasárnap letartóztatták Winkler Sándor bőrbizományost

### a Vigodni-gyár kárára elkövetett 70 ezer pengő sikkasztás miatt

Vasárnap egész napon át folytak a kihallgatások a főkapitányságon és az ügyészségben abban a feltűnő sikkasztási bűnygyben, amely a Vigodni Adolf bőrgyár feljelentésére indult meg. Tegnap még csak az jutott nyilvánosságra az ügyről, hogy a bőrgyár kárára

70.000 pengő sikkasztás történt

és a rendőrség megindította a nyomozást. Vasárnapra azonban kiderült, hogy ki áll a sikkasztási bűnygy középpontjában és mi történt a 70.000 pengővel.

A rendőrségre bejelentette Winkler Sándor budapesti bőrbizományost

s nyomban megkezdtek a kihallgatást. Winkler a Vigodni-bőrgyárral évek óta üzleti összeköttetésben áll a mivel legutóbb 70.000 pengő értékű bizományba vett árval nem tudott elszámolni, a bőrgyár feljelentést tett ellene s ezért idéztek be a rendőrségre. Winkler vasárnap részletesen kihallgatás a főkapitányságon és így vallott:

— Nem sikkasztottam, hanem elszám-

oltam a legkiválóbb és legképzettebb filmcszakembereket, a Hunnia Filmgyár kipróbált régi és megbízható munkatársainak akaratú biztosítási a vezető szerepet a filmkamarában, szemben a szélsőséges elgondolásokkal.

lást differenciám van a gyárral. A hetvenez pengő értékű áruból 30.000 pengő jutalelővételesem van, az áru többi értékének visszatérítését í vállalom. A rendőrség nyomozása azonban olyan adatokat produkált, hogy

Winkler a bizományba vett árut saját céljára fordította s ezért vasárnap délelőtt a főkapitányságon Winkler előtt kihirdették, hogy sikkasztás büntetéséért gyanúja miatt előzetes letartóztatásba helyezik.

Winkler nagy izgalommal vette tudomásul a letartóztatási végzést s bejelentette, hogy védjé utján szabadlábra helyezését kéri. Még vasárnap átkísérték a királyi ügyészség Markó-utcai fogházába Winkler Sándort, az ügyészségben rövidesen kihallgatták, s a vizsgálóbíró a hét elején dönt tovább sorsáról. Winkler Sándor letartóztatása üzleti körökben előzetes féltanúságot keltett. A bőrbizományost régóta ismerték, úgy tudták róla, hogy hátulajdonos és kedvező anyagviszonyok között él.

## Gengszterkaland Győrben:

### a tettenkapott kasszaturó revolverrel lelőtt egy katonát, egy szakasz rendőr üldözte, átuszta a Rábát és csak a tulsó parton sikerült elfogni

Győr, december 11. Vasárnap délelőtt fél 10 óra tájban a Deák-utcai Herman-féle papirnygykereskedésben megjelent a tulajdonos felesége. Amikor kinyitotta az üzlet ajtaját, egy férfi talált ott, aki a páncélszekrényt igyekedett feltúrni.

A betörő menekülni akart és kiugrott az utcára, az asszony kiáltására a járőrelők közül többen üldözőbe vették.

Egy katonát is elbete állt, hogy elfogja. A betörő revolverrel rántott és rálőtt a katonára, akinek a győly a nyakát furta át.

A betörő üldözése izgalmas jelenetek között folytatódott. A járőrelőkök közül egy sa-

kasz rendőr is nyomankövette. Amikor a betörő a Rába partjához ért,

belevetette magát a vízbe és átuszott a másik oldalra, ahol azután sikerült elfogni.

Megmotozásakor két revolvert is találtak nála. Bevittek a rendőrségre, ahol kiderült, hogy Csizik Ernő huszvéves rovvottmultu győri szobafestő-segéd. Bevallotta, hogy már az éjszaka behatolt a papirkereskedésbe. A tulajdonos feleségének váratlan megjelenése zavarta meg munkájában.

A betörő által megsebesített katonát, Rédei Imrét, igen súlyos állapotban a helyőrségi kórházba vitték.

## Letartóztatták egy amerikai magyar kereskedő feleségét, mert dollárokat akart külföldre vinni

A valutanyűvészség előzetes letartóztatásba helyezte egy amerikai magyar kereskedő feleségét, aki többszáz dollárt és pengőt vitt ki a határon, amikor Magyarországról vissza akart térni Amerikába.

Grünfeld Márton lókereskedő feleségét tartóztatták le a valutanyűvészség.

Grünfeld még a világháború előtt kivándorolt Amerikába. A háború végén visszatért Magyarországra. Családja azonban Newyorkban maradt, míg most értesítette feleségét és leányát, hogy utazzanak hozzá Budapestre.

Grünfeld leányával együtt hajóra szállt és megérkezett Pestre. Néhány nappal múltott itt, azután ismét Newyorkba akart

visszatérni.

Grünfeldné többszáz dollárt és pengőt vitt magával.

Mikor a határon megkérdezték tőle, mit visz ki, kijelentette, hogy nagyobb értékű nincsenek nála. Mikor aztán

megmotozták, megtalálták a dollárokat.

Ezek után a határállomásról a valutanyűvészségre kísérték és itt külföldi fizetési eszközökkel való visszatérés büntetéséért gyanúja miatt előzetes letartóztatásba helyezték. Az asszony védője, dr. Révész Sándor után szabadlábrakeletését kérte s kérelmet nyújtott be az íránt is, hogy ügyét mielőbb tárgyalja le a valutabírósig.

## A Nemzeti Filmblokk kenyér-listája

A filmfőosztály tagjai eddig nem csatlakoztak semmiféle mozgalomhoz, de vasárnap felhívás jelent meg

Nemzeti Filmblokk aláírással, amelyet a Turul Szépművészeti Céh támogat.

A Nemzeti Filmblokk felhívja a filmkamarát tagjait az ő külön listájától eltérő, egyéni érdekeiket célzó változtatások a Nemzeti Filmblokk ügyének megbontását jelentő és célra nem vezetethetők. Jelszavuk:

„Kezdedben a sorsod és kenyered.” „Szavazz egységesen!”

Felhívja a szavazók figyelmét, hogy a két hitatalos listától a szavazás úgy történjen, hogy azokat a neveket, amelyek a Nemzeti Filmblokk részeszínű listájával azonosok, értetlenül hagyja a szavazó, amolyan pedig nem azonosak, a két listán azonosok és mellé a jobboldali vonásra a sorduzza rend szerinti neveket írja be a Nemzeti Filmblokk részeszínű listája alapján A Nemzeti Filmblokk

# Napirend

## 1. Egy szép délelőtt a Vígyszínházban

**SOHA SZÍNHÁZ ÉS KÖZÖNSÉG** még nem talált egy egymásra, mint vasárnap délelőtt a Vígyszínházban. A Felvidék visszacsatlósításának megünneplésére az összes budapesti magánszínházak közreműködésével díszelőadást tartottak, amelyen minden szó, minden hang, minden akkord a visszacszerelt Felvidék októzi örömeit és a mindig visszavárt, többi elszakadt magyarok utáni vágyódást fejezte ki. Harsányi Zsolt nemcsak egyszerű írói bevezetője után kezdődött a műsor, amelynek részleteire nem óhajunk kitérni. A szereplők, a színészek ezáltal nem a gázlított játékosok, de soha jobban, szebben összehangolt együtttest nem volt színenként áldozóit. Békéfi László külön sorokat érdemel. Amikor a függöny előtt megjelent, dühöngő taps fogadta. Miért? Ösztönés és bátran hangozítja a színpad szövegéről már hosszú időnk óta azokat a gondolatokat és igazságokat, amelyeket mindnyájan érzünk, de valljuk be, nagyon szeretünk hallani is. Békéfi, a vicc-poelek szövegére. — A közönség derűt, humort, vagy gyilkos szatírt vár tőle. És mi történt? Most csendes, finom lélekbe markoló történetet mesélt el a szegedi árvíz lápi őreg plébánosáról, aki gyűjténi küldte káplánját azokhoz, akiknek mindenük megmaradt, akik egyáltalában nem érezték a szörnyű vész csapását. Adjának azok, akiknek minden megmaradt, azoknak, akik mindent elvesztettek. És amikor visszajött a káplán, jelentette a plébánosnak: — Félig már sikerült a dolog; a szegények már hajlandók elfogadni az adományt... — Sajnos — zárta le az adoma rezüméjét Békéfi —, addig nem lesz itt teljes boldogság és nyugalom, ameddig azok, akiknek mindenük megmaradt, nem adnak jószívvel, önszántukból annyit, amennyit tudnak azoknak, akik árván és kifosztottan állnak. A nagy árvíz — fejezte be hasontalán Békéfi —, amely husz év előtt öntötte el a világot, még nem vonult vissza mindenkit, türelme kell, kitartás, hogy a gyilkos ár elől felszabaduljanak azok a rétek, mezők, erdők és bécsek is, amelyek fuldokolva bár, de várják törhetetlenül a megváltást...

**HATALMAS TAPSORÉK** fogadta dr. H. o. t. a János Jepsőkné képviselőt, aki színösök fekte magyarjában, Kossuth-napokendően jelent meg a rivalda előtt és néhány keresetlen szóval a szenvedések számunkra felmérhetetlen tárdát és mélységét mutatta meg a pesti közönség előtt.

— Miniszterem és egymillió magyar nevében beszélek — kezdte a képviselő, majd így fejezte be: — minden kinszenvedés, küzdelem, lelki és testi gyötrelmem eredményeképpen jelenthetem ki, hogy magyar és magyar között többé különbséget tenni nem lehet, nem szabad, mert vagy együttünk teljesen lélekben, céljainban, vagy elpusztulunk és akkor többé nem támadunk fel soha!...

A közönség mondta ezekre az imádságos szavakra az áment.

## 2. Ordasok

**FENYŐILLAT**, zsiros hal- és kecskeborszag árad a Nemzeti Színház színpadáról. Időnként amerikai realizmus megszügentől hóihár tombol, ugghogy az embernek beleveg a foga. Ezek a színpadtechnikai hatások kiserik végig August Kitzberg ezt a drámatörténetét, amelyet a Nemzeti Színház minden biznnyal és nagyon helyesen az ést-magyar kulturakapcsolatok kiméglítése érdekében mutatott be. A scenikai fogások hatásosan fokozzák a dráma cselekménybeli részét, de ezen túlmenve, a rendezés külsőleg néha csak „seng érc és pengő cimbalom” maradt. Sajnos, maga a dráma kissé elkésett. Maga a szerző is talán a már Estországban is holt s őt sem élő babonák anyagából szötte drámatörténetét. A babonák sárában elakadt ést jóbágyaitól egy epitódja játszódik le előttünk, amelyekben egy talált gyermekből virágzó szépséggé nőtt leány az irgység és féltékenységgé miatt nem lehet boldog. Ugy, mint anyjával tették, ráfogják, hogy északánként farkassá változik, akit tehát el kell üldözni és okit a völgyégre és szerelmese végre is megöl. A szerencsétlen Aino szemünk láttára hal meg a színpadon völgyégre karjában. Ez a leányok egyiké egyébként a legszebb színpadi figuráknak, akiknek sorsa szinte pillanatonként

megindítja a nézőt. Lukács Margit játszotta szépen, finoman, emberien és ezzel „kiugrott”. Rápolthy Anna az ellenstevens riudis szerepét ösztönösen enyhítette: Gobby Hilda kisereties nagyonyó volt. Berki Lili, Lehota y Árpád és Szabó Sándor a nehéz és sokszor éltetlen szerepeket igyekeztek emberi talpra állítani.

## 3. Buvészinas

**HEVESI SÁNDOR** vígjátékának hőse, a fiatal drámatörténet blokkát és ceruzával a kezében áll, hogy lejegyezze az élet által írt dráma fordulatait. A cselekményt elindítja, műfajszűzessé rendszert egy fiatal házaspár között és ami majd velük történni fog, az lesz maga a darab. Hogy azonban minden másként történt, mint ahogy a drámatörténet várta, minthogy e színház művésztárs rájön arra, hogy az élet alaposan rácsafog azokra a teóriákra, amelyeket a rácsafogó mesterek az irószínt mellett kiagyalnak,

## MOZI

... észt csak azok és korában hullott árva testemre, mely oly egyformán fektet, csipkés párna között és utasárba, megdávva és leküppre mindenit!

írja magáról a francia költőörös, François Villon, a csavargókirály. A viharos életű, zaklatott sorsu legendás zseni élete a legragyogóbb filmtema. A Paramount el is készítette. Nem paradoxon, ha kijelentjük, hogy francia filmet láttunk, amerikai méretekben Francia filmet a szó nemes értelmében, a film levegőjét, színparkozó ötleteit, csodás fotográfiáit értjük ezalatt, a számolatlan dollárszázerek aranykeretében. XI. Lajos ill a francia trónon és a kiehézt Páris falainál ott állnak a fenyegető burgundi seregek. A francia tábornok nem mernek az éhes és fegyvertelzen katonák élére állni, a város feladását javasolják, mire az uralkodó az élelmszerraktárakat fosztogató Villont nevezi ki fővezérré. Hét napot kap, hogy rendet teremten Franciaországban és a csöcsélet bálványá, a csavargó költő megfelel a feladatának. A történelmi szatírt Frank Lloyd formálta remekbe, csodálatosan szép felvételek, a legnagyobb művé-

az nem meglepő a közönség számára sem. Ha a költő buvészinasnak tevékenysége, amellyel felelőtlenül szabadítja ki a szellemeket, amelyeket azután nem tud visszaparancsolni és amelyek azután leteperik és eluralkodnak rajta is, nemcsak a szük színpadra korlátozódnak, hanem magára a dögbb értelemben vett életre is nyujtana némi példázatot, akkor talán több érteleme volna Hevesi Sándor vígjátékának. Így azonban ez a vígjáték csak dramaturgiai lecke a kezdő drámaírók számára, minden belső élet és tartalom nélkül. Nagyon szeretném megdicsérni a feladói Színház előadását, sajnos, ez nagyon nehéz! Turay Ida, ez az aranyos színésznő is csitlik-boltik szerepe görögnyelben, csak egy báb-színházi figura, a színház új és fiatal amoroziója azonban haldratoszan tehetséges és egészen kitűnő formát mutatott. A kis Szomorgyárdi Rudolf azonban még nem léggé felbört a férfi szerepkörre, bizony kissé nyers és néha a jobb műkedvelés határán mozog. Nem az ő hibája, hogy olyan feladatot bízta rá, amely meghaladja évei számát. Nagy György egészen ragyogó a Schopenhauer szavát tanuló figurájában, ugyanúgy megdicsérem Baróthi Józsefet és Vidó Ferikét, akit a jöpröbi kitérő tapsal fogadott a közönség. Simon Zsuzsábnan értékek csillogtak-villogtak és ezzel be is fejezzük a beszámolót.

Stib Zoltán

# CSAVARGÓKIRÁLY

szettel megoldott ötletek, a francia kultúra áhitatos tisztelgetés tartása jellemzik munkáját. Ronald Colman, Villon megszemélyesítője, a Comedie Française-ben is megállta a helyét. Zsenialis művész, aki néhány Villonvers tökéletes előadásáért (a magyar fordítás Faludi György mesteri tollát licséri) külön is megérdemli bántalmunkat. A nő főszereplő Francis Dee tündéri szép, hallatlanul egyszerű művészi hatásokat, Basil Rathbone, a király szerepében pedig lenyűgözően férfias erejével remekelt. Külön élmény a film befejezése: a városszabadítói, királyságmentő csavargó költő nem foglalja el a jutalmul felajánlott fényes méltóságot, hanem magára veszi rongyait és tovább indul. A szerelmis udvarhölgy messziről követi és nem zavarja a költőt, aki elindul arra az útra, amelyről a Testamentum utolsó szakaszában így ír:

... s talán, ha majdan keltetőzert írunk Krisztus után, megtudja a világ, hogy csokolt egykor Villon, a csavargó a mely szerelgéből hogy lta a bót, a hogy indult végül álmos és kanyargó vizekre, honnan nincsen visszatér! Gyönyörű film, álomszép! Etmény!

## Kissasszony a mostohám

**Szórakozás** Danielle Darrieux, háromszor is Danielle Darrieux! akinek neve ma MULATCSÁGOS Pesti nemcsak márfancia FILM kát, hanem biztos kaszszalkert is jeleni.

A közönség tudta a Scala-moziba, és nem is csalatkozik. Egy eikényeztetett, hisztériás millió-moánlányról szól Danielle Darrieux legújabb filmje. A leány szépségyből hozzámegegy őreg bécshöz, ennek azonban valójában soha sem less a felesége, ellenben beleeszer a mostohalánál hogy mi lesz ebből, azt könnyű elképzelni, hiszen a borsos-pikáns forgatókönyvet Verneuil, a franciák nagy vígjátékírója írta és a főszereplő Darrieux játsszal Aranyos küvetlenesége megbabonáz mindenkit a nézőtérben. Táncol, énekel is, kicsit spiccesen, aranyosan, úgy, hogy minden „gonoszokdását” és bájos leucoságát megbecsöljük a légesen tőrékeny, csodaszép filmstártnak. Ugy rakonedátlankodik, úgy ez kellemes, úgy rosszakodik, hogy örülünk neki! A közönség nem győz eleget nevetni és csodálkozni!

## Berlini filmolympiász

### II. rész

**Élmény** Csik! Kabos! Elek! Haranghy! Vízipó! Élmény a film mindazoknak, akik szeretik a sportot. Az Olimpiász I. része után fokozott érdeklődéssel néztük ezt a II. részt, amely a magyar diadalokról számol be. Nem csalódtunk! Csodálatosan végifotografált, igazán gízasi küzdelmek élményszerű sorozatát kaptuk. Hogy dobogott a szívünk a többször felhasznált Himnusznál! Meg kell neznai az Urániont!

## Hiszonszerezély

**Szórakozás** A háboruban kezdődik — Amerikában. Könyves és halálos a játék, amely egy texasi cowboy-fiu, a halálba induló fiatal kalona és az illatos, finom, elkényeztetett revizitár között kezdődik. Lehel, hogy Amerika megérti ezt a romantikát és tapsol is annak, hogy ez a díszös, ez a csodálatos egzotikus virágzó jelenség (Margaret Sullivan rendkívül jó színésznő) szerelmét és boldogságát áldozza fel egy félpaszt legény — szerintünk túlságosan is merész ábrándjaírt. A film így is gyönyörű! A nő főszereplőn kívül különösen James Stewart megrendítően egyszerű katona-figuráját és az elegáns, halk, szimpatikus Walter Pidgeon, a szerelmi háromszög harmadik alakját dicsérem meg örömmel.

## Csodák csodája

Szeretjük ezeket az amerikai diákfilmeket, amelyekben a college-bölgyek sportolnak, főbölgyek, mőkázának, énekelnek, intrikálnak, csak éppen nem tanulnak. Itt még külön bonyodalmakról is gondoskodott Sonja Hennie, aki mint egy nagy áruház reklámalkalmazottja kerül az egyetemre és fenekestül felforgat mindent. De mert tud korsolyázni, — és hogyan tud — mindent elinézünk neki. A jégvölgy káprázatos!

## Bécsi kislány

Olyan ez a film, mint gyermekkorunk talai értékü eseménye az édesgyökér. Amíg ragjuk nincs semmi lé és amikor elragyunk, fatörmelék marad a szánkban. Ezerszer látott és ezerszer elcsépett gíces, sajnáljuk Eggerth Mártát és Hőbígert. A filmet az Omiában játsszák.

## Isten hozzad szerelmem!

**Szórakozás** A heti filmdömping legszebb, legemesebb és legeméribb filmje a Fórumban játsszák. Egy leányanya örökbeadja a gyermekét, később választania kell a szerelme és az anyaság között. Egy tündéri kisfiu szerepel a filmben, nem kétséges a választás, amely meghatóan könymes, szívet dobogatóan emberi. Két csodálatosan jó színész, Herbert Marshall és az érdekesen finom, elegáns Barbara Stanwick játsszák a főszerepeket. Ámit ezenkívül kapunk; nagyszerű dítvarejú, látványos hajókirándulás, az csak plusz! A film nagyon jó szórakozás, majdnem élmény!

## Pestre érkezett Várad-Szabó Sándor berlini magyar író Darabja előadásáról tárgyal

Néhány napja Pesten tartózkodik Várad-Szabó Sándor, az ismert kitűnő író, renetgey film és színdarab szerzője. Némregiben Berlinben mutatták be a Schiller Theaterben; nagy sikerrel játsszák

**Isten házázerel** című darabját, amelynek előadásáról Budapestent folytat tárgyalásokat.

— Néhány hétig maradtok Pesten, ámbár nagyon szeretném megvárni a pesti bemutatást is — mondotta Várad-Szabó Sándor —, de ugyanabban a darabomból film is készült, amelyet rövidesen forgatnak a német fővárosban. Petersen és Sybille Schmitz játsszák a főszerepeit és Wegener rendezi. Ha tárgyalásaim befejeződnek, Berlinbe utazom, hogy a filmem forgatásánál jelen legyek...

## „Holnap kezdem az életet...”

— mondja László Aladár, aki ma Hollywoodba utazik

László Aladár, a népszerű színpadi szerző hétfőn délután Hollywoodba utazik, ahol az R. K. O.-filmgyár szerződöttet scenáriumírója lesz. Elutazása előtt beszél-t vele és megkérte: mondja el tiszteben élettörténetét.

László így felelt: — Érettségi után katonaság. 70-ik gyalogezred hadnagya. Vitézségi érem. Színházi Élet. Pesti Hírlap. Rendőri riportzás. Aztán a világesemények, ahova elutaztam, a kassai embevegy cigányoktól egészen a berlini olimpiázig. Egész éstem betöltő darabjait: Egy ledny, aki mer; Becsületest megaldo; Egy nő, akinek multja van; Boland óra; Csodahedeús; Mindig a nők kezdik. Kabarédarabjaim közül a legnagyobb siker az „Ejtel a patikában” volt, amely, hallom, most is színez kerül New Yorkban, az Armin Berg társulata játssza. Amerikában több nagy filmsikerem volt, magyar filmjeim kevésbé sikerültek. Írtam vagy nyolcszáz kroit és jó néhány-száz usjégeket. — Tehát? — Holnap kezdem az életet — mosolyog László Aladár és bucsuzik.

**\* A Magyar Dalosok Egyesülete Országos Szűvésége** a „Magyar a magyarár!” mozgalom javára sikerült hangversenyt rendezett, melyen először szerepelt az Ersekújvári Dalegyüt Véggyekara. A kitűnő és fegyelmzett Kópus Kopasz Elemér hivatott vezényelével nagyon hatásosan énekelte Liszt, Koudela és Lányi Ernő kórusművét.

**\* Brailowsky**, a lengyelek legnagyobb pianistójának Chopin-eszjén a Vigadó nagytermet megöltő öleklő, hozzáértő közönség szűnni nem akaró tapsokkal ünnepelte a chopini muzikálisan mesteri művészt. Szűdesletes technikai tudása és elmélyült előadása zavartalanul nagy művészi élvezetet nyujtott.

# PESTI SZÍNHÁZ

—Szombaton, december 17-én először a legnagyobb párisi siker!

# Boldog órák

Claude Andre Puget vígjátéka, Fordította: Orbók Attila

Főszereplők: KormosMária, MárkusMargit, Szepes Lia, Greguss Zoltán, Perényi László, Puskás Tibor

Telofonrendelés. 115-438, 122-144

HIREK

Csendben szavaz a Memel-vidék

Zsidókat

csempésznek Délamerikába

Buenos Aires, december 11. A titkosrendőrség leleplezett egy szervez-

zetet, amely beutazási engedéllyel nem rendelkező zsidókat csempésztett be Montevideóra.

A szervezett három tagját és hat törvénytellenesen bevándorolt zsidót letartóztattak. (MTI)

— A Felvidék felszabadulását ünnepeltek meg a felsőkereskedelmi iskola tanítványaival. Vasárnap délelőtt az Izabella-utcai felsőkereskedelmi iskola volt tanítványai a Felvidék felszabadulása alkalmából lelkes hangulatú ünnepséget rendeztek. Az iskola díszteremében ültek össze a volt tanítványok, akik előtt Pfejfer Ottó, az intézet távollévő igazgatójának helyettese tartott lelkes hangulatú beszédet. Az ünnepség után a felsőkereskedelmi iskola hősi halott tanítványainak emlékszóba előtt díszmenyében vonultak el az ünnepség résztvevői.

— Marlay Ödön székfoglaló előadása a Petőfi Társaságban. A Petőfi Társaság vasárnap délelőtt a Magyar Tudományos Akadémia előadótermében tartotta decemberi felolvasó ülését. Csádró Elemér megnyitó beszéde után Havas István alelnök, főtitkár beszámolt a Társaság belső ügyéről. Marlay Ödön dr. miniszteri tanácsos, a Petőfi Társaság legutóbb megválasztott rendcs. tagja, kegyeletlen szavakkal emlékeztetett meg elődjéről a társaságban: Móricz Pálról, a kitűnő íróról. A megemlékezés után Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház örökös tagja nagyhatalmat kelte felolvasta Marlay Ödön „Őszi szántás” című gyönyörű előbeszédét.

— Szóközt legyenezt betörtének értek Győrött. Vasárnap délután Győrben, a Zechmeister-utcában betörtének tennéteként Villám József notorius betörő, aki másfél évvel ezelőtt a hatari fogházából szökött meg, ahol tizenegyes büntetéssel tiltott. Meghírléseivel vitték a rendőrségre, ahonnan hétfőn visszaviszik Hartára.

— Lengyelországi gyűjtés a Magyar a magyarért akció javára. A Magyar a magyarért akció javára Vasröben jelentős összeg gyűlt össze. A Petőfi Sándor Magyar Egyletet kezdte meg a gyűjtést, amelyhez csatlakoztak a lengyelországi magyar kolóniák gyűjtéséi, majd a lengyel hadsereg tisztjeinek gyűjtése. A gyűjtés még egyre tart és eddig összesen 6183 zloty eredményezett, de ez az összeg még emelkedni fog.

— Eltemették Aszlányi Károlyt. Nagy részét mellett temették el vasárnap a farsasdi temetőben Aszlányi Károlyt, a fiatal tehetséges író, aki az elmúlt hetek autókatasztrófiá áldozata lett. Utolsó útjára a barátok és a kollégák kis csoportja kísérte el. Az első búcsuzótót a Szinpad Szászok Egyesületének nevében Pünkösdi Andor mondta, közeli kollégák részéről pedig Gyármáti István mondott utolsó istenhozzátót a magyar újságírás és irodalom halottjának.

— Holnapután, 14-én folytatják a 41. m. kir. osztályországi húszadát. A megújított összeg: 1/4 = 3.50, 1/4 = 7, 1/4 = 14, 1/4 = 28 pengő és az előirt 30 fillér költség a húszad előtt megfizetendő, különben a nyereményigényes és minden jog elvesz. A nyereményigényes osztályóra osztályra emlékeztető esélyek azért mert a nyereményeknek, nemcsak azért mert a jétékban nagyobbak lesznek, hanem a jétékban részvevő sorsjegyek csökkenése miatt is.

— Magyar Főváros. Új orgánummal gazdagodott a magyar sajtó, megjelent a Magyar Főváros, a Nemzeti Egység Fővárosi Pártjának hivatalos lapja. A magyar újságírók között egyike, Pogány Béla szerkesztő az új lapot. Az első számban Václav Lajos, a NÉP fővárosi pártjának magyar főnöke ismertelt a magyarlelti magyar főnöke megismerésére irányuló célkitűzéseiket. Katona János, Szindely Ferenc államtitkár, Némethy Károly tanácsos, Vantós Gyula, Székely János és mások írtak meg a kitűnő cikkeket, Bessenyei Zoltó pedig a Fővárosi Pártjának új terveirol ad ismertést. Közvetlen riportok, közgazdasági és más vonatkozó hírek egészítik ki még a lapot, amely minden sorával a milliós magyar főváros érdekeit szolgálja.

— A korai öregségnek igen gyakran a figyelembe nem vett hétrényesség az oka. Szegény emésztés Dornallal, mely testszűz bályozza a dolgozókat és testét mekényíti és szerint a dolgozókat, hogy drasztikus hatna, megfektatja a nélkül, hogy drasztikus hatna, vagy a használat megszokásá válnék.

— Kérdők győztve és a győztve király a magyar Alföldön fakad. A gyomorajánok, a gyomorhurut, savelvatózás biztos eredményt nyel gyógyítja a Mira klóberes győztve, a tartolt 3-4 hetes kúra. Kérdezze meg orvosait!

Memel, december 11. Az egész Memel-vidék a választások jegyében áll. Már a kora reggeli órákban nagy tömegek lepték el az ünnepi díszben pompázó Memel várost. Nyolc órakor, a választás megkezdésekor, hosszú sorokban álltak az emberek a szavazási helyiségek előtt.

A részvétel mindenütt, még vidéken is, oly nagy volt, hogy a meglehetősen körülményes választási eljárás mellett is Memel városában 11 óra már a választások fele az urnák elé járult.

Vidéken a lakosságnak hetven százaléka szavazott le már a kora délelőtti órákban, sőt egyes falvakból már tíz órakor olyan jelentések érkeztek, hogy minden választó

leszavazott. A választás a legnagyobb rendben és csendben folyt le.

Memel, december 11. Délelőli Memelben a választások alkalmából leadott szavazatok száma elérte az 50 százalékot. Eddig semmiféle rendzavarás sem fordult elő.

Memel előjárósága, amely a litván elnök által kinevezett kormányral együtt a végrehajtó hatalmat képviseli az önkormányzatu területen —, közvetlenül a választások befejezése után benyújtotta lemondását.

Az új tartománygyűlés ezután át új tagot fog ajánlani, akiknek megválasztását a kormányzó szentesíti.

Budapest, IV., Váci-utca 22. szám alatt levő szücsüzletemet megszűntetem. Árukészletemet az iparhatóság 36.314/1938. V. sz. engedélye alapján 1938. dec. 21-ik napjáig kiárusítom.

Elkán, szücs

A demokráciáknak be kell látniok igazságtalanságaikat — mondotta Eden New-Yorkban

Newyork, december 11. Eden volt angol külügyminiszter, aki pénteken az Egyesült Államokba érkezett, tegnap egy banketten beszédet mondott a demokrácia jövőjéről. Hangsúlyozta, hogy a demokráciáknak a legjobb acéiból kell kovácsolva lenniök. A demokráciáknak be kell látniok tévedéseiket és igazságtalanságaikat a jövőben keményen kell támogatniok a jogot és az igazságot.

A demokráciák elpusztulnak, ha nem lesznek határozottak a fenti célok elérésében.

Eden előadása további során annak a véleményének adott kifejezést, hogy nem az egyes polgárok vannak az államért, hanem az állam azért teremtették, hogy az egyes polgárok jólétét biztosítsa. Nagy-Britanniában — mondotta Eden — a demokrácia a faji és a vallási szabadságokon épült fel.

— VÉGET ÉRT A LE HAVREI KIKÖTŐ. MUNKÁSOK SZTRÁJKJA. A sztrájkvezetés elhatározta, hogy visszavonja a sztrájkparancsot és hétfőn reggel megindulhat a munka. A „Normandie” óriásjáró, amely a sztrájk következtében már több mint egy hét óta vesztelge a kikötőben, a közeli napokban ismét kifuthat.

— Kifosztották az égő tüzet a tüzoltók. Kulic Lajos, a somlőfőnti Hungya Szövetkezet üzemeltetője fejeletést tett a csendőrségen ismeretlen tettesek ellen amint, hogy a szövetkezet raktárkészletéből kétezer pengő értékű áru eltűnt. Elmondotta, hogy a szövetkezetben tíz ültök ki, a tüzet azonban sikerült eloltani, s a kár allig tett ki néhány pengőt. A tűz után leírt esemény, s akkor vette észre, hogy nagymennyiségű áru hiányzik. A csendőrség megjelent, hogy a tüzoltók dőszáltak meg a Hungya raktárát. Négy tüzoltó, Vas Imre, Borbély Gábor, Berzsenyi József és Németh István, miután tettüket beismerték, a csendőrség őrizte vett.

— Petneházy Antal államtitkár az IPOK közgyűlésén. Vasárnap tartotta ővi rendes közgyűlését az IPOK, az Ipartestületi Országos Központja, Papp József elnöklésével. Az elnöki megnyitójában az iparosnyulók a kisipari hitel- export és az OTI-reform kérdéseiről beszélt. Vitéz Petneházy államtitkár volt a következő felszólaló. Közölte a közgyűlés résztvevőivel, hogy Kunder Antal Iparügyi miniszter súlyt helyez arra, hogy a kézművesipar halaszthatatlan kivánságairól az érdekeltekkel tárgyaljon.

TÖLTŐTOLL MINERVA 14 kar. aranytoll modern gombnyomószárvú P. 6. PAPIRHÁZ Kossuth Lajos-utca 20. sz. Amortizálható számban.

— Új városyta. Budapest polgármestere Wittenberg Istvánt, a budapesti társaság és gazdasági élet ismert és kedvelt tagját hívta be fővárosi bizottsági tagnak, Veress Gábor megválasztott helyére. Wittenberg István, mint független pártoktól városyta fogja kifejezni munkásságát.

Eső, a hegyekben hó

A Meteorológiai Intézet jelenti: Egész Nyugat- és Középeurópában tovább tart a déli légáramlás és vele az enyhe idő. Orszországi belsejében a hideg fokozatosan erősödik és a Fekete-tenger partjait egyre jobban hatalmába keríti.

Hazánkban csak a keleti országrészekben volt gyenge fagy. A hórétge vastagsága a Kékesen 5 cm.

Várható időjárás: Dél-kelelti szél. Változó felhőzet. Néhány helyen kisebb eső, a hegyeken kisebb havazás. A hőmérséklet allg változik.

— Tizenegyezer pengős kasszafurás. Vasárnapra virradó éjszaka kasszafuró betörők járattak Óbéra és Társa Pozsonyut 25. számú házban lévő szővegőárának iródjában. Felnyitották a pánélsekreányt és minden pengő, amit ott találtak, magukkal vitték. A kár összege tizenegyezer pengő. A kasszafurók kézrekerítésére megindult a nyomozás.

— A volt 32-esek megbeszélese. Felkérjék azon bajtársakat, akik a volt es. és kir. hadi-pesti 32-es gy. erredelt feljlesztéket szolgáltolt, hogy a 20 éves bajtársi találkozó megkezdése tárgyában péntek este 8-tól és vasárnap d. e. 10 órától a bajtársi kör helyiségében, VIII., Baross-utca 105 „A régi 32-es esdárda” megjelenni sziveskedjenek. A volt 32-es kör vezetősége.

— Letartóztatott egy kifutó erószakoskodó fadrást. Vasárnap délelőtt a főképlány-ságban letartóztatták Urbán Imre Lipót 35 éves fadrást. A horbelymester Zsigmondné 10. számú lakására egy kilencvenes kékűt esalt fel káttására berohantak a szomszédok és kiszabadították a fűszakt. Rendőri hivtak, aki Urbán bekísérte a főképlány-ságra. Szemérem Urbán erószakos címét megindították elleno az eljárás.

— Babay József előadása a Cobden Szövetkezetben. A Magyar Cobden Szövetkezet szemináriumában folyó hó 13-án, kedden este Babay József „Móra Ferenc beteljeült földent” címmel előadást tart. A rendkívül nagy érdeklődéssel várt előadást a Magyar Nemzeti Központ Szövetkeze (VI., Andrásy-ut 23. I. em.) előadótermében tartják és pontosan 7:47 óra kor kezdik meg.

— Rozgonyi, karácsonyi propagandárák. IV., Váci-utca 11/b. és IV., Káivlin-ér 5. — Mit ívott VIII. Edward Budapesten? Természetesen Lütke pegsőt! — Legszébb karácsonyi ajándék egy szép olajfestmény Hoffmannról, Károly-körút 28. Központi városrész-épület,

— Sablonmentes karácsonyi... e jelszó alatt ismertelt az újszerű karácsonyi poppangóda-eszközlet. Beid tetőn a „Reklám-élmél előadást. A pompás kiállítás új szimlippek és ötletek gazdag változatát hozza, amelyek a kereskedő karácsonyi vásárlásnak sikeret biztosítják. Kiadóhivatal: V. Szent István-körút 9.

HAMBURG-AMERIKA LINIE. Rendszeres hajójáratok. Északamerikai keleti és nyugati oldalára, Kanadába, Délamerikai nyugati oldalára, Nyugatindiai szigetekre, Középamerikába, Cubába és Mexikóba, Hollandiába, Indiába, Ázsiába és Ausztráliába. Olcsó ártúlat, tenetményi-és időszámlások a Tengerentútra. Valtársi nehézségek nincsenek! Mindig jól utazik a HAMBURG-AMERIKA LINIE hajóin. Magyarországi vezérképviseletének irodái: Budapest, V. Vörösmarty-tér 1. T.182-390. Budapest, VIII. Baross-tér 9. T.133-412.

Svájc megvédi „szellemi örökségét”

Bern, december 11. A szövetségi tanács rendeletet fogadott el „a svájci szabványok állam szellemi örökségének védelmére”.

E célra évi 500.000 frankot fordítanak. Ebből az összegből indítják meg a jövő év elején a tengerentúli országoknak szóló rádióadásokat és minden három évben 5000 svájci frankot

ajlít tüznek ki a Svájcot ismertető legjobb kiállítói munka díjazására.

Igen fontos szerepet játszik a tervezhető fr-tézkedések között a tanítók továbbképzése és az iskolák befejezése utáni nepművelés, aminek céljaira anyagi eszközöket bocsátanak a kantonok rendelkezésére.

— Magyar világ Komárom iskoláiban. Karóamban már jóval a magyar csapatok bevonulása előtt megkezdődött a cseh-országi iskolák bomlása. A magyar szülők, akik addig legelőnyreire valami kényeszerű körülmény folytán iratták gyermekeiket csehország iskolába, most kivétel nélkül siettek áthozni a tanulókat a magyar intézetekbe, ahol a legnagyobb melegséggel fogadták őket. A községi elemi iskolába összesen 130 tanuló iratkozott át, a polgári iskolába 61, a Majláth-iskolába 31, a zárda-iskolába 25. A Szent Benedekrendi főgimnáziumba 6 új növendék iratkozott be. (MTI).

— Halottazás. Öv. Neumann Károlynak szül. Schwarz Regina, egy a maga, mint gyermekei, valamint az egész rokonság megismerése mely faldalammal jelenti, hogy szeretett gyermeke, Halán, december 8-án elhunyt. Felejtethetlen halottunkat december 12-én jél 2 órakor helyezik a Rákóczi-teraszra ír, temetőben örök nyugalomra. Részvételgátások mellőzése körjék.

— Új vezetőség a hités könyvtárák egységtében. A Magyar Hites Könyvtárák Egységtete 1938 december 7-én Konkoly-Thege Pál elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés egyhangú elhatározással az egyesület elnöki tisztségére dr. Kunec Ödön egyetemi ny. r. tanárt választotta meg. Alelnökök lettek: Kálmán Röhert dr., Szék János dr., Bláh Ed és vitéz Péterfy József dr. Főtitkár dr. Raith Tivadár, Titkárok: Felbányi János, Fildó Gusztáv dr., Molnár Gyula dr. és Rébircz Károly.

— Vonatfosztogatás. A Gyáli-ut és Ullicut közötti MAV-ágyárónál egy teherszácsos felugrott három ismeretlen fiatalember, feltörték az ajtókat és a rakományát dőszámtá kezdtek. Már körülbelül száz kilo talpított emeltek ki a vastúti kocsiból, mikor Vég Antal MAV-őke észrevette őket. Siguraton rászólt a tolvajokra, de azok nem ijedtek meg, valami súlyos vasdarabral leütöttek a jékézt és elmenekültek. Vég Antal a mentők részvételével elősegélyben. A három ismeretlen fiatalember kézrekerítésére megindult a nyomozás.

— Mindenóra a halált. Vasárnapra virradó éjszaka az Erzsébet-hídrel a Dunába akarta magát vetni Wölker Alfréd szövövegés. Kiss Ákos közlekedési munkás észrevette, látogala és három járólók segítségével a velti híd felő akarták kisérti. Utközben Wölker elmondotta, hogy azért akart meghalni, mert nem tud elhelyezkedni és Sopronban élő felesége és gyermeke nem tud megélni. Egy óvatlan pillanában azután kiszokította magát mentőtől karóiból és ádotta magát a korláton. A mentőorvos segítségére sietett, ki is emeltek a székbe de mire partra érték a velti meghalt. Holttestét a törvényesrűk orvostani intézetbe szállították. — Amatőr-fotográfusoknak a legnagyobb örömet okozó ajándék a fotoalbum. MINERVA Papírház, Kossuth Lajos-utca 20.

# Hétfői Sportnapló

## A magyar „agytröszt” megszedítette és meghódította a hamburgi futballistákat, de tehetetlen volt a félelmetes formában lévő – kapufával szemben Budapest–Hamburg 2:0 (1:0)

Hamburg, december 11. (A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelentése.) A Skóciát járt magyar válogatott csapat hazafelé jövet Hamburgban, mint Budapest csapatát mérkőztet Hamburg, a nagy kikötőváros válogatottja ellen. Hamburg város sporttársadalmá örösi érdeklődést mutatott a magyarok játéka iránt. Erre az érdeklődésre jellemző, hogy

a mérkőzésen több mint huszezer néző jelent meg

a HSV kitűnő talajú és remekfejtésű pályáján. A bírót tisztogató Willy Peters, a jól ismert berlini bírót látta el közmelegedésre.

**Megengedik a csereberét, Dietz kapitány mégsem cserélté el Cseh II-t — Hahnemannra**

A mérkőzés előtt Dietz dr. szövetségi kapitány megállapodott a hamburgi vezetőkkel, hogy a mérkőzés alatt játékosokat tétel szerint lehet cserélni. Ezt a megállapodást mindkét fél komolyan vette és alaposan ki is használta. A sérült Toldi ezáltal nem szerepelt Budapest válogatott csapatában.

### Kitűnően működik az „agytröszt”

Szép, napos időben, de meglehetősen erős és akciókat zavaró szélben folyt le a mérkőzés. Budapest csapata az első felidőben a következő összeállításban játszott:

Szklay — Korányi, Bíró — Szalay, Sárosi III., Dudás — Bognár, Cseh, Sárosi dr., Zsengellér, Tilkos.

Már az első percekben a szakértők szem észreveszi, hogy a két csapat játéka között a magyar csapat javára klasszikuskülönbség áll fenn.

A nagyhirű agytröszt: Cseh-Sárosi-Zsengellér trió ötletesen ötletesen passzokkal és testeselekkel szedíti meg a naív hamburgiakat. A közönség önfelédelt extázisban élvezi a magyar csapat ragyogó skót slussát. A magyar válogatott fényesen ellenel csak a 19. percben éri el Budapest csapata a régen esedékes és jól megérdemelt vezetőségét.

A belső hármas raffinált összjátéka után Zsengellér a labdát halálös bíztonsággal küldi a hamburgi kapuba. 1:0.

Ezután valóságos túzijáték folyik a pályán és a magyar csapatok rohamai ellenállhatatlanok. Egyedül a kapufa az, amelyet nem tud megszedíteni az ötletesség, mert nem kevesebb, mint

öt biztos góltl menti meg a hamburgi kaput. Zsengellér, Bognár és Cseh lövése, valamint Sárosi két egymástán lendült, lértározott erejű bombája put-tan vissza a kapufáról.

**Amikor egy Zsengellér-góliért még reklamálni sem érdemes**

A második felidőben a szövetségi kapitány átesoportosítja Budapest jól bevált és kitűnően játszó csatársorát. A budapesti csatársor ebben a felidőben

Tilkos, Turay, Sárosi dr., Zsengellér, Gyetvai

összeállításban játszik. A hamburgiak is átesoportosítják a csapatukat és ez az átesoportosítás kitűnően bevált, mert ebben a felidőben sokkal veszélyesebb támadásokat tud vezetni a hamburgi csatársor. A Budapesti csapat most is sokkal jobb és támadásai minden megerőltetés nélkül futnak a hamburgi kapu felé. A 16. percben

Zsengellér, az Újpest gólszákja ragyogó összjáték után hatalmas erővel küldi a hálóba a második gólt. 2:0.

Tovább is a magyar csapat marad fényben és úgy játszik, mint mester a tanítványával. A 20. percben ötletes és kidolgozott akció befejezésekképpen

Zsengellér olyan örült erővel lövi a labdát a kapuba, hogy az a hálót tartó kapufáról visszapattan.

A bíró nem veszi észre a szabályos gólt és a játék továbbfolyik. A magyar csapat já-

tékosai tisztán és jól látják a szabályos gólt, de olyan nagy volt a fény, hogy észükbe sem jutott reklamálni. Az újabb gól elérése állandóan a levegőben lögött, de a hamburgi védelem mintha megtanult volna futballozni. Most egymástán sikeresen avatkoztak a magyar akcióba és remekül romboltak a hamburgi fiuk. Közben a hamburgi csatársor is vezet néhány len-

## A robot-emberek Münchenben nyolc nap alatt az ötödik mérkőzést játszották Magyar B-válogatott—München-Gladbach válogatott 3:0 (1:0)

München-Gladbach, december 11. (A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelentése.) A magyar eskóválogatott igazvonlónak való turarobotot bonyolított le, mert

mert nyolc nap alatt esekély öt mérkőzést bonyolított le,

nem is számítva azt a hatalmas utat, amely kivette az erőt a fiatalok izmaiból. Ilyen előzmények után csak a legnagyobb dicséret hangján tudunk megemlékezni a „robotosok” vasárnapú szép győzelmeiről, amelyet turájuk utolsó állomásán vívtak ki. Egy-másra halmozódtak napról-napra a mérkőzések és

már-már azt hittük, hogy a magyar utánpótlást talán sohasem látjuk viszont.

Most, hogy a tura végre tényleg befejeződött, remélni merjük, hogy a szép eredményeket elért eskó-csapat végre-valahára hazakerül.

A strapa-tura legutolsó állomásán, München-Gladbachban három egyesületből rekrutálódott a magyar B-válogatott ellenfele és ezt az ellenfelet

**hatezerfőnyi közönség előtt**

biztos fönylően és szép játékkal győzte le. A magyar csapat a következő összeállításban játszott:

Boldizsár — Olajkár I., Szojka — Baróti, Soós, Szalay — Kínese, Pálya, Kolláth, Kiszely, Tóth.

Már az első felidőben fényesen és erős magyaros lendülettel játszik a eskócsapat és a 6. percben

Kínese headásából Pálya mesés gólt plussziroz. 1:0.

Ezután a fáradság jelei mutatkoznak a csapatban és jó negyedórán keresztül a helyi válogatottak irányítják a játékot. A eskók védelme, s különösen Olajkár, remekel a játéknak eliben a periódusában s így a vendéglátók tímadása meddő marad. A felidő utolsó negyedórájában ismét erősíti az íramot az utánpótlás, de a német kapus szemből-szemből védekekkel hártja el a levegőben lévő magyar gólt. Szünet után szép és eredményes játékkal bucsuzik a kondíciórontó és ferasztó túráról a eskócsapat. Előben a felidőben kitűnően játszik a sok mérkőzésben egygyorított és összezokolt együttes.

Nagy elannal törnek a kapura a eskócsatársor és a 22. percben

szép összjáték után Kiszely hatalmas bombája véthetetlenül végodik a müncheni hálóba. 2:0.

Gól után tovább tart a magyar fény és Tóth, majd Kolláth lövései csak centiméterekkel kerültek el a kaput. A 32. percben

feltartóztathatatlann a eskó-csapat tankja, a szolnoki Kolláth. Hatalmas lendülettel bír a „magyar Meazza” a kapu felé, elsőbí az uljába akadó védőket és pontos lövése a hálóban akad meg. 3:0.

A játék további folyamán már nem történik nevezetes esemény, a magyar csapat az

dületes és a német futballt jellemző erőteljes akció, de Bíró fönyesen utasítja vissza ezeket a kísérletezéseket. Szklainak nem is volt alkalma tudásának bemutatására, mert lövések alig szálltak a budapesti kapura. Mérkőzés végén

a hamburgi védelem már alig állt a lábán,

mert igen nagy munkát kellett végeznie a jól kiszámított passzok és testcselek elhárítására.

A közönségnek nagyon tetszett a magyar csapat játéka és hatalmas ünneplésben részesítette a pályáról levonuló budapesti csapatot. A budapesti csapat az első felidőben, amikor még az agytröszt működött, akár öt gólt is rughatott volna. Kitűnő játékok nyújtott a magyar csapatban a két Sárosi-fivér és Bíró. A könnyű győzelem után a csapat tagjai kitűnő hangulaton ültek össze győzelmi torra és ebben már a sérült Toldi is teljes erővel résztvett. A magyar csapat program szerint hétfőn délelben indul el Hamburgból és kedden délelben érkezik a gyorsvonattal a keleti pályaudvarra.

## Ragyogó küzdelmek az ökölvívóbajnokság döntőjében

A MÁV-kolónia nagytermében rendezték meg vasárnap délután a Budapest 1938. évi ökölvívás egyéni bajnoki döntőküzdelmét. Már az előmérkőzések is meglepetéssel szolgáltak, hiszen nem kisebb nevek, mint Frigyes, Mándy, Bene... estek ki. Így nem esoda, hogy a döntőre szufalósá megelt a Golgota-téri kolónia nagyterme. Még az asztalok tetéjén is álltak az emberek, sőt még az ablakpárkányokon csingye is néztek a magasnívójú küzdelmeket. Elsőnek a bantamsúlyban Bogács BTK és Lovas Beszkárt áll egymással szemben. Ragyogó a küzdelem, hatalmas ütések sorozata a mérkőzés, mindkét fél kiváló formában van. Gyöz pontozással Bogács, így tehát Lovas, az örök második elfoglalta helyét.

**Bajnok Bogács BTK.**

2. Lovas Beszkárt. A pelyhsúly döntőjében Bondy és Szabó kerülnek szembe egymással, mindkettő B-Vasutas. Szony azonban felkötött karral jelenik meg, inszalag szakadása van, így tehát győzött küzdelem nélkül Szabó. A harmadik helyért Vaczulek Beszkárt és Csuth MÁVAG vívott ádáz, véres csatát. Győzött a Beszkártista.

**Bajnok: Szabó B-Vasutas.**

2. Bondy B-Vasutas, 3. Vaczulek Beszkárt. Most a könnyűsúly 3. helyéért harcol a két levegőhóoló: Csatai és Siklósi. Ritkán látott esodatlans, magasszínvonalu, gyönyörű mérkőzést vívott a magyar utánpótlás két remek öklü fiatalja.

**A meneteket a közönség felállva, dübörgő tappsal kíséret.**

és amikor a második menet végén az izgalmas küzdelemben erejével elkészült Siklósi feladja a küzdelmet, a közönség ünneplése, ha lehet még erősödbdik. A kishézsúlyú döntőjében Szigeti FTC és Katona Törékvás áll fel egymással szemben. A közönség itt könnyű Szigelivel várt. Azonban kellemesen csalódtak, mert Katona méltó ellenfele volt Szigetinek és az öreg bajnok csak nagybőb rutinjának köszönheti a győzelmet. Most a nehézsúlyú döntőjében Sárközi MAC és Botond FTC kerül egymással szembe. Botond a második menetben a kötelere kerül, kilencig esting is rajta, majd ismét odalló pozíciógépnek, hogy végül a menet végén feladja a számára kitárlastalan küzdelmet. A harmadik helyért Homolgya FTC és Vadász B-Vasutas csunya csatája Vadász feladásával végződik.

**Nehézcsúlyban bajnok Sárközi MAC,**

utolsó percig fényében van. A mérkőzést a nagyhirű Bauwens kömi bíró nagy stílusban és pártatlanul vezette le. Mérkőzés után a délrainai kerület vascsoráján vett részt a csapat és ha újabb mérkőzés nem jön közebe, a kitűnően szereplő eskók hétfőn este hazakerkeznek.

## A losonciak jól futballoznak

**GOLDBERGER SE—LOSONCI AFC 0:0**

A Budafok-úti pályán mintegy 1000 néző előtt mutatkozott be a visszacsatolt Felvidék egyik kiváló csapata: a Losonci AFC. Mérkőzés előtt a fúztólózenekar a Himnuszot játszolta, majd Csiky János, a GSE igazgatója üdvözölte a visszatért testvéreket. Ezután zászlócsere következett és Beregi Dórátt. Részletes eredmények: Férfi egyes döntő körmérkőzések: Boros—Fehér 3:1, Schmiéd—Benkó 3:1, Benkó—Fehér 3:0, Schmiéd—Boros 3:0. Női egyes döntő: Sipos—Beregi 3:2.

**A Turul Szívetség december 8. és 11-ike közt rendezte országos céllövő bajnoki versenyt.** Az egyéni versenyek során a legjobb lövész címet Gárday Zoltán budapesti Werbőczy nyerte.

**Vízilpó:** Magyar Kupa elődöntő mérkőzés. MAC—FTC 7:3 (3:1).





# A legfeljettebb téli kacsa Zsengeller délamerikai szerződése

## — mondják Ujpesten a hivatalos játékos eladásának hírére

Vasárnap reggel a magyar sporttársadalmat megdöbbentő vészír hozta lázba. Egyes híradások úgy szölköt, hogy Zsengeller Gyula, az Ujpest és a magyar válogatott kiváló játékosa vándorbotot vesz a kezebe és Argentínában, a Boca Juniors csapatához szerződik 8000 pezeta (magyar pénzben csak 16.000 pengő) váltásdíjért. Az egyik híradás szerint Zsengeller párisi tartózkodása alatt

egészen fantasztikus lehetlenségnek azt, hogy Zsengeller vándorbotot vegyen a kezébe. Alkalmunk volt az egyik ujpesti vezetővel beszélni, aki a következőket mondta a *Hétfői Napló* munkatársának:

— Hallottunk már sok kacsat, de még ilyen nem. Aki ismeri az ujpesti mentálitást, az tudhatja, hogy ott ez a szó.

### Játékoseladás: nemlétező fogalom.

Mi az esetet úgy tudjuk elképzelni, hogy Zsengeller párisi tartózkodása alatt valamelyik külföldi, vagy esetleg magyar játékosügynök próbálta megkönykézni és ezt láthatóan úgy ottani szemfényűségnek, aki a mi számunkra réndramának beillő tudósítást írt erről a beszélgetésről. Mindenesetre a *Hétfői Napló*n keresztül megnyugtattuk mindenkit, aki a magyar futballnak és az Ujpestnek ügyeit a szíven viseli, hogy

### Zsengellért nem adjuk,

de ha adnánk, akkor sem hiszem, hogy menne. Bizonyára nem fog egy biztos egzisztenciát látni a bizonytalánért.

Reméljük, hogy ezzel a nyilatkozattal lezárul a Zsengeller-mese. És reméljük, hogy a külföldi kollégáink nem fognak többet „szórköznöni” azzal, hogy különböző válogatott magyar futbalistákról terjeszsenek hasonló rémhíreket.

már a szerződést is megkötötte a dél-amerikaiakkal.

Ez a hír annál hihetlenebbül hangzott, miután ismeretes, hogy a magyar futballban a legjobban fizetett futbalisták éppen az Ujpesten vannak. A játékosoknak itt komoly állásuk is van, ugyhogy futballistáknak alig akad nyugdías feltehetően öreg napjainkra egy kis pénz. Zsengellről pedig, mint a sportszere és komoly futballista mintaképéről beszéltek illetékes körökben, aki ma is folytatja főiskolai tanulmányait. Eppen ezért

már az első pillanattól valami jól fejlett téli kacsnak látszott Zsengeller távozásának híre.

Az ujpesti játékosok, drukkerék és vezetők körében egyaránt bombaként jött ez a váratlan rémhír és éppen azok a játékosok, akik Zsengellrel a pályán kívül is a legnagyobb barátságban vannak, tartották

# A kis Fradi az NBB első helyén

Vasárnap csónka fordulót játszottak az NBB-egyesületek; a különféle zavarok miatt elmaradt mérkőzéseket játszották le. Az érdeklődés központjában a Kelti-csoport állt, ahol a kis *Fradi* taposásán helyi-szállal intézte az *Mezőtúri* és ezzel a Kelti-csoport első helyére került, s ezzel csak az esetben kerül el, ha a jövő vasárnap a WMFE legyőzi a Váci SE-t. A Nyugati-csoportban a *Lampart* lett a második, 7 ponttal! vezető *Haladás* mögött, miután győztesen küzdöttek meg az UTE-I.

## ELSŐ HELYRE KERÜLT A „FRADIKA”

FTC—Mezőtúri AFC 4:0 (1:0). Üllői-út, 500 néző. A végig egyenletes és jól játszó „Fradika”-nak egy pillanattal sem jelentett komoly veszélyt a megalapított csapat időnkénti fellángolása. A gólok közül *Pásztói* kettőt, *Kovács* és *Horváth* egyet-egyet rúgott. Ezzel a győzelemmel, ha ideiglenesen is, de az FTC kerül a kelti csoport első helyére.

## PONTOT MENTETT DEBRECEN

Szentlőrinc—Debrecenti Vasutas 1:1 (1:0). Pestenlőrinc, 500 néző. A magátólálló *Szentlőrinc*-nek áriási balszerencséjével vesztette el a mérkőzés egyik pontját. *Vizkelti* szerelte meg a szentlőrinciek vezető góllát, a Vasutasok *Kopjári* révén egyenlítették. A szentlőrinciek két 11-csem tudtak értékesíteni!

## KÖNYVEN NYERT A SALGÓTÁRJÁNI BTC

Salgótarjáni BTC—Váci SE 3:0 (0:0). Salgótarján, 1000 néző. A *Salgótarjáni BTC* már szünet előtt ragyogó csatárákciókkal rohamozta a VSE kapuját és csak a kiváló váci védelemnek köszönhető, hogy szünetig gól nélkül tudták kibírni. A második felidőben *Jenőfi* szerzi meg az első gólt, majd *Baltás* 2:0-ra javít. A mérkőzés utolsó góllát *Lukács* H. rúgta. Helvénként a VSE is szőzött, de csatárai tehetlenségénél fogva gólt rúgni nem tudtak.

## A SZEZON VÉGÉRE BOMBAFORMÁBAN VAN A TOKOD

Tokodi ÚSC—Alba Regia 3:2 (1:2). Székesfehérvár, 500 néző. A szezon végére bombaformába került *Tokod* hatalmas csatát vívott a jékkétségű *Alba Regiával*. A 13. percben *Raffai* szerzi meg a vezetést a helyi csapatnak, ezt *Egenhoffer* kiegyenlíti, de a 34. percben *Hári* újabb vezető góllal szerez a zöld-sárgáknak. Szünet után a 12. percben ismét *Egenhoffer* egyenlít. Most pokoli küzdelem következik a győztes góllért. Szinte pillanatokig változik a játék képe. Mivel a két csapat rengeteget témad és a győzelmét jelentő gólt a 43. percben sikerül *Gerendásinak* megszerezni.

## NEPEZEN GYŐZÖTT A LAMPART

Lampart—UTE 2:1 (1:0). Ujpest, 500 néző. A nyugati csoport két technikus csapata ritkán látott, gyönyörű csatát vívott. Mind a két csapat bőven kivette a részét a támadásból, de a védelemek mind a két oldalon remekeltek. *Magyar* szerzi meg a ve-

zető gólt a Lampartnak, szünet után a világlángyors *Tolaj* 2-re emeli a gólok számát és így már szinte behatárolhatatlan előnyre tett szert a vendégszapat. *Unghvári* rúgja az UTE egyetlen góllát. Most adóz csata beköszörög az egyenlítő góllért, de a Lampart-vevélem nem engedi ki a győzelmét a kezéből.

## POP MÁRTA:

### az elsőszámú magyar sport-csodagyerek

A magyar hőlgyisport egén az utóbbi időben nem túlságosan sok tehetséget tünt fel s ezek a tehetségek is rendszerint csak egy sportágban mutatták meg különleges tudásukat. Így nem csoda, ha nemcsak hőlgyisportunk, hanem az egész magyar sporttársadalom is hatalmas örömmel fogadta

a legújabb sport-csodagyereket, a tizenöt-éves Pop Mártát,

aki rövid pályafutása a legjobb magyar hőlgyteniszezők és az elismerten kiváló műkorcsolyázók közé futott fel. Ami a legérdekesebb, Pop Mártát senkinek akarta komolyan venni. Hiába tartozott a legszorgalmasabb versenyzők sorába, nem tartották tehetségének. A tenisz öreg tudósai csak akkor kezdtek felgöngyölni rá, amikor nyáron a bajnokság során a világ-ranglista egyik előkelő helyét elfoglalta jügszülő *Kovács* kisasszonytól csak két és félórás küzdelem után szenvedett vereséget két gémme! Ettől kezdve Pop Márta sorra verte ellenfeleit, bármilyen nagy és elismert nevet is viseltek. Amikor pedig a reketten szegre kellett akasztani, korecsolyát kötött s ma már ott tart, hogy akrobatikus mutatványainak híre van a Műjégen és ez eddig csak féldolbról kezdett gyermekeknél az ideji műkorcsolyázó bajnokság legkomolyabb lajorítójából léptették elő a szakértők. De Pop Mártát a sikerek nem szédítették el, Szerényen, mintha iskolapadban ülne és tanára kérdéseire felelne, úgy nyilatkozik a *Hétfői Napló*nak:

— Tizenkétéves koromban kezdtem el sportolni — mondja a csodagyermek. — Egyformán szeretek teniszezni és korecsolyázni. Szinte nem is tudok választani e két sport között. Nem fáraszt ki az egésznapos tréning sem. Most úgy sincsen más dolgom, csak az, hogy sportoljak. Műkorcsolyázni tavaly télen kezdtem, mindjárt meg is nyertem a juniorok versenyét. Tátrában nemzetközi győzelmét is araltam. Idén már korán kezdtem tréningezni, nagyon komolyan készülök a bajnokságra. Szeretnék jól szerepelni, de azért megelégednék egy „armadik helyel is. Télen sem feledekzem el a teniszről. Szorgalmasan kijárok a teli fedett pályára-tréningre. Szeretném elérni *Körömczy* Zsuzsi klasszisát. Egyetlen álmom az, hogy kijerüljek egyszer Wimbledonba is, hogy a válogatott dressz mint műkorcsolyázó magamra ölthessem.

A mikrofon éles hangja szakítja meg az interjút. Pop Mártát dicsőségének színlhelyére, a jégre hívja a bemondó és a közönség zúgó tapsorkánája a tanubizonyosság a magyar Sonja Henne nagy tudására.

## Ujjáéledt az FTC jégkorong csapata

A jégvilágban az utóbbi napokban biztosra vették azt, hogy *Hírscák* dr. kiválása után az FTC fel fogja oszlalni jégkorongcsapata. De a zöld-fehérek kedvét mégsem vette el annyira *Hírscák* dr. kilépése, hogy abbahagyják a korongozást. Igazi magyarors virtuosak igyekeztek újra szervezni a csapatot és

Sennyey Istvánnak sikerült is ez. Kneissel személyében új kapust igazoltak.



## Oktalan zajos tüntetés az Ügetőn

A főversenyt a Nemzetközi handicapok *Óda* nyerte, könnyen, Csákyán és Törzsöndök ellen. A favoritok az első versenyekben aránylag elég jól szerepeltek, a későbbiekben azonban legfeljebb helyezést értek el. Az utolsó futam után zajos tüntetés rendezte a második és harmadik hely közönségének egy része, mivel azt hitték, hogy a versenyt *Almás* nyerte. A tüntetők betörték néhány ablakot úgy, hogy végül a rendőrségnek kellett közbe lépnie és megtiltani a versenyt. A tüntetés teljesen indokolatlan volt, mert *Itt vagyok II. után felül élsőnek haladt át a célon.*

Részletes eredmények:

I. Hároméves verseny. 1. *Cimhóra* (1½) Hauser. 2. *Csábész* (4) Zwillinger. 3. *Deilla* (10) Filyó. Fm: Gyöngy (6) Orczy. Előjáró (5:10) Jónás. Igen könnyen. 10:30. 10. Befutók: 10:122. Idő: 32.4.

II. Párta-díj. 1. *Úranos* (7:10) Feiser. 2. *Triumph* (6) Kovács II. 3. *Csapláros* (2) *Marchall*. Fm: *Marina* (10) Jónás. *Lasta* (2½) Filyó. Könyöken. 10:17. 15. Befutók: 10:71. Idő: 28.3.

III. Mechanikus handicap. 1. *Sabaria* (4:10) Feiser. 2. *Napsugár* (4) Maszár I. 3. *Utárvány* (3) Kovács I. Fm: *Lutri* (10) *Farkas*. *Senki* (10) *Hévíz*, *Mády* leánya (12) *Hauser*. Könyöken. 10:11. 11. 14. Befutók: 10:27. Idő: 34.0.

## December 15 és 18-án délután fél 3 órakor ügetőversenyek

IV. Nemzetközi handicap. 1. *Óda* (4) Feiser. 2. *Csákyán* (2½) *Sivó*. 3. *Törzsöndök* (10) *Beuk*. Fm: *Mátka* (6) *Istók*. *London* (3) *Zwillinger*. *Gyűz* (6) *Kovács* I. *Muscipara* (3) *Jónás*. *Várazsfuvala* (10) *Kovács* II. *Mimóza* (5) *Maszár* I. *Bajos* (12) *Molnár* *Sa-mers* (6) *Zwillinger*. *T. Torkos* (8) *Tresó*. Könyöken. 10:28. 17. 19. 20. Befutók: 10:77. 15. Idő: 28.4.

V. Amatőrverseny. 1. *Echo* (16) *Molnár*. 2. *Groo* *Peggy* (12) *Kelemen*. 3. *Csokós* (1½) *Gedeon*. Fm: *Dulacser* (1½) *Ivánics*. *Mann*. *Ben*. *Beuer*. *Szasza* (8) *Klein*. *Gsongor* (3) *Montagh*. *Chalimar* (10) *Ladányi*. *Dundi* (10) *Baik*. *Biztosan*. 10:89. 18. 26. 14. Befutók: 10:1021. 147. Idő: 30.0.

VI. Vágyveszté-díj. 1. *Czinka* *Panna* (5) *Beuk*. 2. *Csiperkőrsza* (4) *Hévíz*. 3. *Urileány*

valamint megszerezték a BKE válogatott játékosát, *Blaszajouskyt*. A zöld-fehér csapat most hosszabb turára készül.

## BUDAPEST CSAPATA IS LEGYŐZTE A WEV-T!

Budapest—WEV 2:0 (1:0, 0:0)

Mintegy ezer főnyi közönség előtt került sorra a bécsiek második napi vendég-szerelése.

A magyar csapat ismét kiválóan játszott, az első harmadban *Róna* váratlan góllal jelezte vezetést.

A második harmadban *Miklós kanadai stílusban szögölt* le a jégen és gyilkos bombájával szemben a kiválóan védő *Ördög* behatolt.

A harmadik harmadban kemény játék fejlődik ki. A magyar csapat legjobbjai *Miklós*, *Róna*, míg a mezőny legjobbjai *Demmer*, a bécsiek kiváló csatára.

- (4) *Baik*. Fm: *Ali* (1½) *Istók*. *Rozál* (1½) *Marchall*. *Paprika* (8) *Horváth*. *Szepl* (10) *Feiser*. *Catafia* (5) *Zwillinger*. *Manon* (8) *Kalinka*. *Küzdelen*. 10:21. 27. 24. 19. Befutók: 10:1090. 569. Idő: 35.6.
- VII. *Handicap*. 1. *Zivatar* (4) *Tresó*. 2. *Leo* (1¼) *Székely*. 3. *Ultra* (2) *Zwillinger*. Fm: *Dajka* (6) *Siró*. *Beki* (4) *Feiser*. *Lilly* (12) *Zwillinger*. *T. Utódó* (10) *Kovács* *J. Borka* (16) *Montagh*. *Utána* (16) *Marchall*. *R. Oculi* (5) *Maszár* I. *Elősm* (12) *Molnár*. *Lenke* (16) *Galla*. *Bicskás* (12) *Tomann*. *Erős* *küzdelen*. 10:50. 20. 19. 15. Befutók: 10:143 és 127. Idő: 30.7.
- VIII. *Palkó-díj*. 1. *Dávid* (p) *Raymer*. 2. *Malador* (8) *Baik*. 3. *Wili* *Mária* (2½) *Kovács* II. Fm: *Opera* (10) *Hauser*. *GIN* (6) *Beuk*. *Sirocco* (2) *Zwillinger*. *Soci* (6) *Feiser*. *Capua* (20) *Maszár* I. *Könyöken*. 10:21. 13. 21. 13. Befutók: 10:144 és 44. Idő: 30.8.

## Legjobban Bauer Aladár fogad

bookmakerirodában, Budapest, *Kossuth* *Lajos-u. 14-16* Telefon: 189-704, 189-724

Főköfiroda: *Buda*, *Horthy* *Miklós-ut. 18.* Telefon: 288-789

Telefonon leadott fogadásokat mindenkor azonnal kikérőbélünk

- IX. *Handicap*. 1. *Aradjan* (2½) *Kreiter*. 2. *Buzavirg* *C* (6:10) *Jónás*. 3. *Inréd* II. (4) *Bánk*. Fm: *Perun* (5) *Feiser*. *Zarandók* (8) *Tomann*. *Rejty* (10) *Mann*. *Pique* *Dame* (5) *Steinitz*. *Orpheus* (16) *Zwillinger*. *Küzdelen*. 10:51. 12. 11. 13. Befutók: 10:73 és 56. Idő: 32.8.
- X. *Verebélyi-díj*. 1. *Itt vagyok II.* (6) *Óda*. 2. *Almos* (1½) *Istók*. 3. *Renaissance* (p) *Marchall* II. Fm: *Thymian* (12) *Zwillinger*. *Tempo* (2) *Feiser*. *Pletky* (6) *Buranyi*. *Svilló* (10) *Steinitz*. *Gyámtán* (6) *Soldos*. *Erős* *küzdelen*. 10:763. 39. 15. 16. Befutók: 10:2071 és 1536. Idő: 36.9.

## HÉTFŐI NAPLO

Szerkesztők: **Dr. ELEK HUGÓ** és **MANN HUGÓ**  
Felolós szerkesztő és kiadó: **Dr. ELEK HUGÓ**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Erzsébet-körút 28.**  
Telefon hétköznap és vas. déli 12: 1-265-96. Vas. d. 1 óráig (Aradjan) — 3. Globus-nyomda: 1-100-45, 1-240-81. Vas. d. u. 9:50-tól lapárterít: 1-100-42, 1-100-41, 1-100-44, 1-240-81.  
ELŐFIZETÉS Ár: Egy évre 6 pengő. — EGYES SZÁM Ár: Magyarországon 10 fillér. Wienben és a német űtörzárban RM — 4. Franciáországban 150 frank. Jugoszlávia 2.50 dinár. Németország 15 Pf. Oroszország 1 lira, Románia 5 lei, Csehszlovákia 1 ck.

# Közlekedési kódex

VIZSZINTES:

1. Szakadt ruhák foltozása.
11. Pesti pályaudvar.
12. Vissza: bejárati.
14. Az alvillag fejedelme.
15. Lét — mássalhangzó.
17. El. nie eleje.
19. Part vége.
20. Áttat.
21. Tallesk.
22. Vallás törv.
23. Egyik királyunk előnye.
24. Hasilom a vizet.
25. Lefarad — része.
26. M. J. 27. Verő.
28. Kérdőszócska.
29. Ön társa.
30. Az egyik fel a kártyában.
32. Fésű készül belőle.
33. Fűtő-nővény.
34. A kárpaccsal rakon.
35. Fűszernek használják.
35. Vissza: térbeli kiterjedése van.
38. Néha író.
42. Számjegy.
43. Mezei munkás.
44. Román peng.
45. Női név.
46. Zudiót.
48. Erény.
50. Tartomány a Közép-Nilus két partján.
50. Főhelye: Karium.
51. Állatok lakása.
52. Által. matóság utazásra.
53. Vallás-rövidítés.

FÜGGŐLEGES:

1. Közlekedési eszköz.
2. Közlekedési eszköz.
3. Vény felvitése.
4. Indulás.
5. Rk. 6.
6. Bosszus felkötés.
7. Fényes festék.
8. Ede nagyobbik fele.
9. Pletkykötés.
10. A közlekedés egyik utvonala.
11. Női név.
13. Ö vez.
14. Rítka férfinev.
17. A leggyorsabb szárazföldi közlekedési eszköz.
18. Férfinev.
24. Varni.
25. Oroszország része.
27. „A fekete lovag”.
28. Hollandia szőlővárosa.
29. Régi

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
11									
	13		14						
15	16	17		18	19				
20		21			22				
23		24			25				
26		27			28			29	
30		31		32					
33		34			35				
36	37	38					39	40	41
42			43				44		
	45				46			47	
48				49	50				
51		52						53	

római pénz. 31. Elhnynt nagy író. 32. Női név. 34. .... és módú. 35. 1000 kg. 36. Vizi közlekedés alkalmazható. 38. A hét vezér egyike. 39. Orvos kell esetleg hozzá. 41. A közlekedés fontos tényezői. 43. N. A. 44. Disznó teszt. 45. Állatok lakása. 46. Állóvíz. 47. Gyógyító balzsam.